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Signed: ng,z{nugme
Date: 19/03/20
Name: Mark Nugent

Position: Managing Director

A WARNING A

(L1 Before using our products,

please read this manual
carefully to understand the
proper use of your unit.

A\ AVERTISSEMENT A

[l Avant d'utiliser nos produits

veuillez lire attentivement ce
manuel afin de bien assimiler
le fonctionnement de I'outil.

A WARNUNG A

[LLl Vor der Verwendung dieses
Produkts lesen Sie bitte die
Anleitung aufmerksam durch,
um eine korrekte Verwendung
des Gerits zu gewihrleisten,

A\ WAARSCHUWING A

1) voordat u onze producten
gebruikt, dient u deze gebrulk-
saanwijzing zorgvuldig door te
lezen zodat u uw product op de
juiste wijze bedient en behandell.

A ADVERTENCIA A

[ Antes de usar la maquina,
tenga a bien leer cuidado-

samente este manual para que
sepa como usarla correcta-
mente.

CHAIN SAW
GB 01-14

TRONGONNEUSE
FR 15-28

MOTORKETTENSAGE
DE 29-42

MOTOSIERRA
ES 57-70

MOTOSEGA
IT 71-84



EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS

Read operator's instruction
book before operating this
machine.

Use the chain saw l

Read, understand and
follow all wamings.

Contents

with two hands. ﬁ

Wear head, eye and ear
protection.

Warning! Danger of
kickback.

Newver touch hot surface.
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A\ ATTENZIONE

+ Arrotondate |l bordo anteriore per ridurre le probabllita
di contraccolpo e di rottura delle maglie di giunzione.

Controllate che ciascun elemento di taglio abbia la stessa
lunghezza e angolatura.

Lunghezza elemento taglic
o

A==

“Yir—  Angolo fimatura

N\,
T\ e
A

* |l bordo della rotaia della barra deve essere sempre g retto
Controllatene I'usura. Applicate un regolo alla barra ed
all'esterno di un elemento di taglio. Se si riscontra un
intervalio, il bordo & normale. In caso diverso, il bordo &
consumato. La barra deve essere riparata o sostituita.

@{ + Questa motosega é dotata di una delle seguenti combinazion|
y Ferloakors a con ipo ridott

Angolo tagliente piastra superiore

Al
M Barra guida
* Per evitare un'usura asimmetrica, rovesciate
periodicamentsa fa barra guida

9. Localizzazione guasti

Caso 1. Difetto di avvlamento

Caso 3. L'ollo non esce

Sostitulrio.

A ATTENZIONE Verificare se folio & di
bassa qualita. -
+ Assicurars| che |l dispositivo di prevenzione contro il

congelamento non sia In funzione. ‘

Verificare se c'& acqua F .

idirtapangs =) | Sostituire can della irifarioricpenatll I [T
miscela & di bassa benzina adeguata. ed | fori dell'clio sono ?
qualita. oiturab

4 Rimuovere & candela ed
- asciugare la candela.
Verfficare se il motare | _g | Tirare quindi 'awviatore di
& ingolfato nuovo, senza sirozzatura.

[Vetowciwomcoe. | | cacas

Caso 2. Potenza debole/Accelerazione cattival/
Marcia al minimo Irregolare
Verificare se c'é acqua
nella benzina o se la -> Sostituire con della
miscela & di bassa benzina adeguata.

qualita.

Verificare se i filtri aria
ecarburantenon sono | e | Pulire.
otturati.

Verificare se il Aggiustare di nuovo gli
carburatore & stato | =9 | aghi di regolazione
regotato male. della velocita

IT69

Caso 4. La copertura del freno non va bene

Controllare se Il freno @ attivo.

Se la motosega necessita un servizio ulteriore, vi preghiamo
di rivalgervi direttamente alla nostra officina di servizio della
vostra zona.

10. Smaltimento

Assicurarsi di rispettare tutte le regolamentazioni locali in merito
allo smaltimento dell'unita, del carburante e dell'olio.

1. For safe operation

1. Never aperate a chain saw when you
are fatigued, ill, or upset, or under the
influence of medication that may
make you drowsy, or ifyou are under
the influence of alcchol or drugs.

. Use safety footwear, snug fitting
clothing and eye, hearing and head
protection devices.

Use the vibration-procf glove.

. Keep the saw chain sharp and the
saw, Including the AV system, well
maintained. A dull chainwill increase
cutting time, and pressing a dull
chain through wocd will increase the
vibrations transmitted to your hands.
A saw with loose components or with
damaged or worn AV buffers will also
tend to have higher vibration levels.

. Always use caution when handiing
fuel. Wipe up all spills and then move
the chain saw at least 3 m from the
fueling point before starting the en-
gine.

5. Eliminate all sources of sparks or
flame (i.e. smcking, open flames, or
work that can cause sparks) in the
areas where fuel is mixed, pourad,
or stored.

. Do not smoke while handling fuel or
while operating the chain saw.

. Do nct allow other persons to be near

ting. Keep bystanders and animal
out of the work area, Children, pets

of 10 m away when you start or oper-
ate the chain saw.

B. Never start cutting until you have a
clear work area, secure footing, and
a planned retreat path from the fall-
ing tree.

. Always hold the chain saw firmly with
both hands when the engine is run-
ning. Use a firm grip with thumb and
fingers encircling the chain saw
handles.

- L/
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the chain saw when starting or cut- v .
L
e
and bystanders should beaminirum’. 1

10. Keep all parts of your body away from
the saw chain when the engine is run-
ning. -

0y

C

11.Before you start the engine, make

--——, sUre the saw chain is not contacting

-.--.-:{ anything.

12. Always carry the chain saw with the
engine stopped, the guide bar and
saw chain to the rear, and the muffler
away from your body.

13. Always inspect the chain saw before
each use for worn, loose, or dam-
aged parts. Never operate a chain
saw thal is damaged, improperly
adjusted, or is not completely and
securely assembled. Be sure that the
saw chain stops moving when the
throttle control trigger is released.

14. All chain saw servica, other than the
itarns listed in the Owner's Manual,
should be performed by competent
chain saw service personnel. (E.g.,
if improper tocls are used to remove
the flywheel, or if an improper tool is
used to hold the flywheel in order to
remove the clutch, struciural damage
to the flywheel could occur which
could subsequently cause the fly-
wheel to disintegrata.)

15. Always shut off the engine before
satting it down.

16.Use extreme caution when cutting

# small size brush and saplings be-
cause slender material may catchthe
saw chain and be whipped toward
you ar pull you off balance.

17.When cutting a limb that is under ten-
sion, be alert for spring- back so that
you will not be struck when the ten-
sion in the wood fibers is released

18. Never cut in high wind, bad weather,
when visibility is poor or in very high
or low temperatures. Always check
the tree for dead branches which
could fall during the felling cperation.

19. Keep the handles dry, clean and free
of oil or fuel mixture.

20.Operate the chain saw only in well
ventilated areas. Never start or run
the engine inside a closed room or
building and potentially explosive at-
mosphere. Exhaust fumes contain
dangerous carbon monoxide.

21, Do not operate the chain saw in a ree
unless specially trained to do so.



22. Guard against kickback. Kickback is
the upward motion of the guide bar
which occurs when the saw chain at
the nose of the guide bar contacts
an object. Kickback can lead to dan-
geraus loss of control of the chain
saw.

23. When transporting your chain saw,
make sure the appropriate guide bar
scabbard is in place.

24. Never touch the cover, guide bar, saw
chain or nut with bare hands while
the engine is in operation or immedi-
ately aftar shutting down the engine.
Doing so could result in serious burns
because of high temperature.

S 4) cover (2) guide bar
(3) saw chain (4) nut

KICKBACK SAFETY PRECAUTIONS
FOR CHAIN SAW USERS

AWhRNING

* Kickback may occur when the nose
or tip of the guide bar touches an
object, or when the wood closes in
and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause
a lightning fast reverse
reaction kicking the guide bar up and
back towards the cperator. Pinching
the saw chain along the top of the
guide bar may push the guide bar
rapidly back towards the operator.
Eitner of these reactions may cause
you to lose control of the saw, which
could resultin serious personal injury.
Da not rely exclusively on the safety
devices built into your saw. As a chain
saw user you should take several
steps to keep cutting jobs free from
accident or injury.

(1) With a basic understanding of kick-
back you can reduce or eliminate the
element of surprise. Sudden surprise
contributes to accidents.

- (2) Keep a good grip on the saw with
both hands, the right hand on the rear
handle, and the left hand on the front
handle, when the engine is running.
Use a firm grip with thumbs and fin-
gers encircling the chain saw
handles. A firm grip will help you re-
duce kickback and maintain control
of the saw.

(3) Make certain that the area in which
you are cutting is free from obstruc-
tions. Do not let the nose of the guide
bar contact a log, branch, or any
other oostruction which could be hit
while you are operating the saw.

(4) Cut at high engine speeds.

(5) Do not overreach or cut above shoul-
der height.

(6) Follow the manufacturer’s sharpening

%:i and maintenance instructions for the
e

saw chain.
C‘"‘“‘_:ﬁ"{?) Only use replacement bars and
s chains specified by the manufacturer
or the equivalent,

WORSE EFFECTS OF VIBRATION
If you cantinue to use high-vibration tools these
symptomns will probably get worse, for example:

* the numbness in your hands could become perma-
nent and you wan't be able to feel things at al!;

* youwill have difficulty picking up small objects such
as screws or nails;

¢ the vibration white finger could happen more fre-
quently 2nd affect more of your fingers.

FOR PROTECTING YOUR BODY FROM VIBRATION
Pleasz observe the following matter, in order to pro-
tect the health of your body.

1. Always use the right tocl for each job (to do the job
more quickly and expose you to less hand-arm vi-
braticn).

2. Check tools before using them to make sure they
have been properly maintained and repaired to avoid
increased vibration caused by faults or general wear.

3. Make sure cutting tools are kept sharp <o that they
remain efficient.

4. Reduce the amount of time you use a tool in one go,
by daing other jobs in betwaen.

5. Avcid gripping or forcing a tool or workpiece more
than you have to.

6. Store tools so that they do nct have very cold handles
when naxt used.

7. Encourage good blood circulation by:

* keeping warm and dry (when necessary, wear
gloves, a hat, waterproofs and use heating pads if
available);

* giving up or cutting down on smoking because
smoking reduces blood flow, and massaging and
exercising your fingers

DISPOSAL
When disposing your machine, fuel or cil for the ma-
chine, be sure to allow your local regulations.
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2. Filtro del carburante
(&) Estraete con un gancio in fil di ferro il filtro dalla bocca del
serbatoio.

Filtro del car?trante\i' &

fins

(b) Smontatelo e pulitzlo con benzina o sostituitelo, se
necassario.

+ Toltoil filtre, chiudete con una pinzetta 'estremita del tubo
di aspirazione.

= Quando installate il filtro, fate atienzione a che dello sporco
non penetri nel tubo di aspirazione.

3. Serbatolo dell'olio
Caon un gancio di filo di ferro, estraetz il filtre del'clic dalla
bocca del serbatoio & pulitelo con della benzina. Quando
rimettete il filtro nel serbateio, assicuratevi di posizionarlo
nell'angolo davanti a destra. Eliminate lo sporco anche
dallirterno del serbatoio.

Pulite gli elettrodi con una spazzola d'accisio e portate a 0,65
mm la distanza fra gli slettrodi, se necessario.

5. Ruota dentata

Controllate che non sia danneggiata né consumata. In caso
positivo, sostituitela. Non installate una catena nucva su una
ruota dentata usata o viceversa.

6. Smorzatori anteriori e posteriori
Sostituiteli se la parte con 'adesivo si & staccata o la gomma &
crepata.

8. Manutenzione della catena e della barra guida

N Catena

* Perragionl di sicurezza ed efficienza, @ molto importante
che gli organi di taglio siano ben affilatl.

Easi devono richiedono I'affilaiura quando:

* Lasegatura diviene polvere,

* Avete bisogno di applicare pressione per tagliare.
* || taglic mon & rettilineo.

* Le vibrazioni aurmentano

* |l consumo di carburante aumenta.

Regolazicne standard elementi di taglio:

+ Usate sempre guanti dl protezione.

Posate la lima sull'elemento di taglio e spingete in avent. Tenete
la lima rela posizione indicata.

Regolato ciascun elementoditeglio, controllatene la sporgenza

del tagliente e limatelo al punto giusto.
=& 7

Arrctondate la spalla

'! == : Sporgenza standard de! tagliente



Dopo I'abbattimento

Tagliate sino a meta del diametro, quindi voltate i tronco
e tagliate dal lato opposto.

Se Il tronco é sollevato dal terra

MNell'area A, tagliate un terzo del diametro dal basso,
terminando il lavoro dall'alto. Nell'area B, tagliate un terzo
del diametro dall'alto e quindi finite il taglio dal basso.

Sfrondamento di un albero abbattuto

7. Manutenzione

Guardate in che direzione si piega il ramo. Fate quindi
il taglic iniziale sul lato in cui essc si piega, finendo il
taglic sul lato opposto.

A ATTENZIONE

» Fate attenzione al movimenti del ramo duranto Il taglio.

Potatura

Tagliate dall'alto, finendo il taglio dal basso.

* Non lavorate stando su basl non stabill o scalea
ploll.

* Non estendetevi troppo.

* Non tagliate al di sopra delle vostre spalle.

* Impugnate sempre la sega a due mani.

« Prima di pulire, controllare o riparare la controllate
che Il motore sia fermo e fraddo. Staccate la candela per
evitare che | motore possa partire accidentalments.

H MANUTENZIONE DOPO L'USO

1. Filtro dell’arla

La polvere sulla superficie del filtro pud essere eliminata
battendo un angolo del filro contro una superficie rigida. Per
eliminare lo sporco nella retina, aprite il fiitro a meta e
spezzolateci della benzina. Se usate aria compressa,
applicatela dall'interno.

B — 1i
Per rimontare le dus meta del filtro, premete fermameante il
borda fino a sentire uno scatto,

CQuando installate il filtro principale, controllate che le
scanalature sul suc bordo combacino con le proiezioni sul
corpa del cilindro,

2. Luce di lubrificazione
Togliete la barra guida e controlate che la luce di lubrificazione
non sia intasata.
a2/ | Luced lubrificazione
s

3. Barra guida

Tolta la barra guida, togliete la segatura dalla sua scanalatura
e dalla luce di lubrificazione.

Oliate la ruota dentata antericre dalla luce sulla sommita delia
barra.

\\ Luce di lubricazione
., Luce di lubrificazione <£__ Ruota dentata

&

4. Altri controlli

Controllate che non vi siano perdite di carburante, elementi di
fissaggio allentati o danni a pezzi imporianti e specialmente
alle basi delle maniglie e della barre guida. Se trovate
pezzidifettosi, riparateli prima di inziare i lavoro.

B PUNTI DI MANUTENZIONE PERIODICA

1. Alette del cilindro

L'accumulazione di polvere tra ke alette del clindio pud causare
surriscaldamento del motore. Controllate periodicamente e
pulite le alette del cilindro dopo aver tolio il filtro delfaria e il
coperchio del cilindro. Quando rimettete il coperchio dal
ciindro, assicuratevl che cavi e roselle siano conellamente a

posto.

Chiudete sempre la luce di aspirazione dell'aria.

2. Explanation of Symbols on the Machine

* For safe operation and maintenance, symbols are carved In relief on the machine.
According to these Indications, please be careful not to make any mistake.

<&
©

—

T

-

@)

The port to refuel “MIX GASOLINE”
Position: Fuel cap

The port to top up chain oil
Position: Qil cap
Setting the switch to the * | " position, the engine starts.

Setting the switch to the “C" position, the engine stops immediately.
Poslition: Rear-left of the unit

(d) Choke will close when puliing the choke knob.
Position: Choke knob

The screw under the “H” stamp is The High-speed adjustment screw.

The screw under the “L" stamp is The Slow-speed adjustment screw.

The screw at the left of the “T" stamp is the Idle adjustment screw.
Position: Left sids of the rear handle

Snows the directions that the chain brake Is released (white arrow) and activated (black ar-
row).
Position: Front of the chain cover

GB4



3. Installing Guide Bar and Saw Chain

A standard saw unit package contains the items as illustrated.

Spike and mountaing screws

Open the box and install the guide bar and the saw
chain on the power unit as follows:

+ The saw chain has very sharp edges. Use thick
protective gloves for safety.

1. Pull the guard towards the front handie to check that
the chain brake is not engaged.

2. Loosen the nuts and remove the chain cover.

3. Install the attached spike to the power unit.

4. Gear the chain to the sprocket and, while fitting the
saw chain around the guide bar, mount the guide
bar to the power unit. Adjust the position of chain
tensioner nut on the chain cover to the lower hole of
guide bar.

(1) Hole

(3) Chain cover

(2) Tensioner nut

GBS

Pay attention to the correct direction of the saw chain.

Moving direction

5. Fit the chain cover to the power unit and fasten the
nuts to finger tightness.

6. While holding up the tip of the bar, adjust the chain
tension by turning the tensioner screw until the tie
straps just touch the bottom side of the bar rail.

(1) Tensioner screw  (2) Loosen

(3) Tighten

7. Tighten the nuts securely with the bar tip held up
(12 ~ 15 N-m). Then check the chain for smooth ro-
tation and proper tension while moving it by hand. If
necessary, readjust with the chain cover loose.

8. Tighten the tensioner screw,

EZ NOTE

A new chain will expand its length in the beginning of
use. Check and readjust the tension frequently as a loose
chain can easily derail or cause rapid wear of itself and
the guide bar.

6. Taglio

+ Prima di procedere con |l lavoro,

leggete la sezione ,,Per la vostra

.R di di
fare Inizlaimente pratica con
tronchi di plecole dimensionl Cié
vi fara anche acquisire familiarita
con la motosega.

+ Seguire sempre le norme di
sicurezza. La motosega deve
essere utllizzata solamente per
tagliare legno. E proibito tagliare
altri tipi di materiall. Le vibrazion|
ed llcontraccolpo sono differenti,
ed | requisiti di sicurezza non
sarebbero rispettati. Non
utilizzara la motosega come leva
per P P

oggetti, ne bloccarla su sostegnl
fissi. E proibito applicare alla
presa di forza della motosega
utensill o applicazionl che non
slano quelll Indicatl dal
cosiruttore.

Non & necessario applicare forza durante il 1aglio.
Se il motore & al massimo dei giri, applicate solo
una leggera pressione.

Se la catena viene imprigionata nel taglio, non tertate
diestrarla a forza, ma senvitevi invece di un cuneo o
unaleva.

W ATTENZIONE AL CONTRACCOLPO

+  Questamotosega possiede un freno che,
se funzionante a dovere, farma la catena
in caso di contraccolpo. Controllatene
I'efficienza prima di iniziare il lavoro
portando il motore a piene ragime per 1-
2 secondi g quindi spingando in avanti
la protezione anteriore della mano.
Quando il motore & a pieno regime, la
catena dovrebbe fermarsi
immediatamente. Se tarda onon siferma
effatto, scstituite la ganascia del freno ed
il tamburo della frizione,

* |tis extremely important that the chaim
ety e L 8 B brake be checked for proper operation
OO OO ) before each use and that the chain be

sharp in order o maintain the kickback
safety level of this saw. Removal of the
safety devices, inadegquate maintznancs,
or incorrect replacement of the bar or
chain may increase the risk to serious
personal injury due to kickback.

M TAGLIO DI UN ALBERO

Tacca ‘ ‘f

- Gz Direzione di
- caduta

. Decidete la direzione di caduta dell'albero sulla base dell
vento, dell'inclinazione dela pianta, della posizione dei rami
pil pasanti, delia facilita di lavoro dopo I'abbattimento, ecc.

. Liberata l'area attorno allzlbero, assicurate un buon
appaggio per i piedi ed una via di fuga.

. Fate una tacca per un terzo del diametro dell'albero sul
lato di caduta.

. Tagliate 'albero sullalfro lato in una posizione leggermente
&l di zopra del fondo della tacca.

* Quando abbattete un albero, awertite chi lavora vicino a vol.
Sfrondamento e taglio

* Assicuratevi sempre una solida base di lavoro. Non state
In pledi sull'albero.

* State attentl al rotolare del tronco. Se vi trovate su un
pendio, lavorate sul lato a monte del tronco.

* Evitate Il cont 1, guendo le | ionl contenut
In ,,Per la wostra sicurezza®.

n

w

s

Prima di iniziare il lavero, controlate in che direzione tende a
piegarsi 'alberc. Terminate il taglio dal lato ad essa opposio
per evitare chz la sega venga imprigionata nel taglio.



1. Gli aghi He L sono stretli per il numero di giri indicato qui
sotto.

HAgo: s
LAgo: Yy

2. Awiate | motore e lasciatel scaldare a bassa velocita per
alouni minuti,

3. Ructate la vite di registro del minimo (T) in senso antiorario
in moda che la catena non giri. Se il regime di minimo &
troppo basso, ruotate la vite in senso orario.

4. Fate un taglo di prova e regolate 'ago H per oftenere non
la velocta massima, bensi una migliore capacita di taglio.

B FRENO A CATENA

Questa macchina & dotata di un freno automatico per
interrompere Ia rotazione della catena se succeda un colpo di
ritorno della motosega, durante le operazioni di taglio. Il freno
viene attivato automaticamente dalla forza di inerzia che agisce
sul peso aggiustato allinterno del riparo anteriore.

Cuesto freno pud essere anche operato manuaimente con il
ripare enteriore girato In basso verso la barra di guida. Per
liberare |l freno, tirare in alto il riparo anteriore verso
I'impugnatura fino a che venga scattato in poszione.

[Precauzione]

Verificare il funzionamento del freno effettuando una ispezione
ogni giorno.

Il fieno & progettato per scattars indietro quando
viene toccato. In caso di danni si verifica perché
questo freno & durante Il funzionamento, nessun
diritto di garanzia sara valida.

Per verificare:

1) Spegnere il motore.

2] Mantenendo la motosega orizzontaimente, rilasciare lasua
rmano dallimpugnatura anteriore, colpire 'estremita della
barra di guida contro un troncone, ecc., pol verificare il
funzicnamento del freno. |l livello di operazione varia con
la dmensione della barra.

L
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Se i freno non funziona bene, chiedere il servizio di ispezione
e di riparazione.

Se si lascia girare | motore ad alta velocita con il freno inserito,
|a frizione verra riscaldata. cid causera dei problemi,

Se si utilizza Il freno durante le operazioni, rilasciare
immediatamente |2 sue dita dal comando del gas ed
interrompare il funzionamento del motore.

B ARRESTO DEL MOTORE

1. Lasciate andare 'acceleratore facendo girare il motore al
minimo per quaiche minuto.

2. Portate linterruttore su 0" (posizicne di arresta).

M I tigelo del carb

In caso di utilizzo motosegne & temperature comprese ra0 e
5°C, in condizioni di alta umidita si pud formare ghiaccio
all'interno del carburatore, con conseguente riduzione della
potenze del motore oppure funzionamento irregolare del
motore.

Per impedire questi inconvenient, la macchina & stata dotata
diportelio di veniilazione sulla destra del coperchic del cilindr,
in modo da consentire il passaggio di aria calda al motore
prevenire la formazione di ghieccic.

In condizioni normali utifizzate la macchina nel medo di
funzionamento nomale, cioé come regolata &l momento della
spedizione. Tuttavia, in caso di possibile formazione di ghiaccio,
impostate il modo antigelo prima di avviare la macchina.

] &)

1) Copurah.Io del depuratore (4} Modo operativo normale
dellaria (5) Modo antigelo

(2) Placca del parzializzatore  (6) Schermo

(3) vite

+ In caso di utllizzo della hina nel modo antigelo a

temperature superiorl sl possono avere difficolts di
accensione del motore e funzionamento del motore a
velocita non cofretta. Controllate quindl sempre di avere
riportato la macchina nel modo di funzionamento normale
se non vi & pericolo di formazione di ghlaccio.

B COMMUTAZIONE TRA | MODI OPERATIVI

Protezione contro

laneve B

1. Girate linterrutiore del motore per spegnere guest ultima.

2. Rimovete il coparchio del depuratore dell'aria dal coperchio
ael cllindro,

3. Allentate una vite e rimovete lo schermo dal retro del
coperchio del depuratore dell'aria.

4. Girate lo schermo di mezzo giro e pai reinstaliate il
coperchio.

Se usate la sega nel modo antigelo, controllate lo schermo
frequentemenie e mantenetelo privo di segatura.

4. Fuel and Chain Oil

W FUEL
A\ WARNING

= Gasoline is very fl ble. Avoid smoking or
bringing any flame or sparks near fuel. Make sure
to stop the engine and allow It cool before refuel-
ing the unit. Select outdoor bare ground for fueling
and move at least 3 m (10 ft) away from the fueling
point before starting the engine.

B RECOMMENDED MIXING RATIO
GASOLINE 25: OIL 1

- ONLY USE UNLEADED 95 FUEL (STANDARD) AND
SYNTHETIC 2-STROKE OIL FOR THE MIXTURE.

MiX 25114 40:1

Gasoline Oflin ml Oilin mi
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4. Fuel and Chain Oil

» Exhaust emission are controlled by the funda-
mental engine parameters and components (eq.,
carburation, ignition timing and port timing) with-

out addition of any major hardware or the introd
tion of an inert material during combustion.

* These engines are certified to operate on unleaded
gascline.

* |f you use a gasoline of a lower octane value than pre-
scribed, there is a danger that the engine tempera-
ture may rise and an engine problem such as piston
seizing may consequently occur.

* Unleaded gasaline is recommended to reduce the
contamination of the air far tha sake of your health and
the environment.

* Poor quality gasolines or oils may damage ssaling
rings, fuel lines or fuel tank of the engine.

B HOWTO MIX FUEL

* Pay attention to agitation.

1. Measure out the quantities of gasoline and oil to be
mixed.

2. Putsome of the gasoline into a clean, approved fuel
container,

3. Pourin all of the oil and agitate well.

4

. Pour in the rest of gascline and agitate again for at
least one minute. As some oils may be difficult to
agitate depending on cil ingredients, sufficient agi-
tation is necessary for the engine to last long. Be
careful that, if the agitation is insufficient, there is an
increased danger of early piston seizing due to ab-
normally lean mixiure.

5. Puta clear indication on the outside of the container

B FUELING THE UNIT

1. Untwist and remove the fuel cap. Rastthe capona
dustless place.

2. Put fuel into the fuel tank to 80% of the full capacity.

3. Fasten the fuel cap securely and wipe up any fuel
spillage arcund the unit.

A WARNING

1. Select fiat and bare ground for fueling.

2. Move at least 10 feet (3 meters) away from the fu-
eling poiint before starting the engine.

3. Stop the engine before refueling the unit. At that
time, be sure to sufficiently agitate the mixed gaso-
line in the container.

B FOR YOUR ENGINE LIFE, AVOID:

1. FUEL WITH NO QIL (RAW GASOLINE) - It will cause
severe damages to the internal angine parts very quickly.

2. DO NOT UISE FUEL TYFE SP95-E10 (10% ETHANOL) TO
MAKE THE 2-STROKE MIXTURE.

3. DO NOT USE READY-TO-USE ALKYLATE PETRCL, THESE
TYPES OF FUELS ARE DIFFERENT IN COMPCSITION AND

NCT COMPATIBLE WITH DUR MACHINES AND CAN FESULT
IN EARLY DAMAGE OF THE ENGINE AND / OR CARBURETOR.

4, OIL FOR 4-CYCLE ENGINE USE - It can cause spark
plug fouling, exhaust part blocking, or piston ring stick-
ing.

7 Iﬂlg:ed fuels which have been left unused for a pe-
riod of one month or more may clog the carburetor
and result in the engine failing to operate properly.

6. Inthe cass of storing the product for a long period of
time, clean the fuel tank after rendering it empty. Maxt,
activate the engine and empty the carburetor of the
composite fuel.

7. Inthe case of scrapping the used mixed oil container,
scrap it only at an authorized repository site.

As for details of quality assurance, read the description
in the section Limited Warranty carefully. Moreover, nor-
mal wear and change in product with no functional in-
fluence are not covarad by the warranty Also, be care-
ful that, if the usage in the instruction manual is not ob-
served as to the mixed gasoline, etc. described therein,
it may not be covered by the warranty.

B CHAIN OIL
Use mator oil SAE #10W-30 all year round or SAE
#30 ~ #40 in summer and SAE #20 in winter.

[Evew ]

to avoid mixing up with gasoline or other cont
6. Indicate the contents on outside of container for aasf
identfication.

Do not use wasted or regenerated ol that can cause
damage to the oil pump.
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5. Uso del motore

+ E' pericoloso utilizzare una motosega che abbia
qualche parte dannegglata o mancante. Prima di
avviare |l motore, assicurarsi che tutte le parti, inclusa
la barra e la catena, siano installate propriamente.

B ACCENSIONE DEL MOTORE
1. Riempite i serbatoi del carburante e dell'olio della
catena,stringendone bene i appi.

(1) Qlio catena
(2) Carburante

1) 2)
2 Poriatz [interruttors su "

1) PR

3. Tirate il pomelio dell'aria portandolo in posizione di
chiusura.

Quandoa riawviate il motore subito dopo averlo fermato, lasciate
il pomelio dell'aria in posizione aperia.

4. Tirate la corda di avviamento tenendo la motesega ben
ferma sul terreno.

* Non avviate la motosega tenendola in mano. La catena
potrebbe toccare Il vostro corpo, con gravissime
conseguenze.

5. Quando il motore ha girato una voita, tirate I'accelerstore
per riportare il pomello dell'aria in posizione aperta, quindi
tirate nuovamente la corda per accendere il motore.

6. Lasciate scaldare il motore con I'acceleraiore leggermente
tirato.

+ Tenetevi lontani dalla catena, dato che essa iniziera a
glrare all'accensione del motors.

B CONTROLLO DELL'OLIO

+ Assicurars! di sistemare la barra e la catena quando s|
effattua il controlio del livello dell’olio.
Alirimenti, le parti rotanti possone sporgera. E' molto pericoloso.

Acceso il motore, tenatalo sui medi regimi e controllste se olio
della catena viene sparso a terra come visto in figura,

Per modificare il flusso dell'olio della catena, inserite um
cacciavie nel foro situato sulla parte superiore del lato frizione.
Regolate in base alle vostre condizioni di lavaro,

Il serbatoio dell’olio potrebbe svuoiarsi guasi complelamente
ogni volta che il combustibile si esaurisce. Assicuratevi di
rabboccare il serbatoio dell'olic ogni volta che effettuate il
fifornimento della motosega.

B REGOLAZIONE DEL CARBURATORE

(1)AgoL
(2) AgoH
(3) Vite del minimo

Il carburatore della motosega é stato regolata in fabbrica, ma
potrebbe richieders una regolazione piu fine a causa di
variazioni delle condizioni d'uso.

Prima di regolare il carburatore, controllate che ifiltr dellaria e
del carburante siano pulit e che il carburante sia ben miscelalo
& non contenga impurité.

Regolate il carburatore come sague:
EE

Nota: Regolate il carburatore con la catena installata.



4. Carburante e olio catena

* Le emissioni di scarico sono controllate da parametri e

T " (ad —

fasatura di accensione e fasatura delle luci) senza
I'aggiunta di altri componenti o I'introduzione di un
materiale inerte durante la combustione.

Cuesti motorl sono omologati per funzionare con benzina
senza piombo.

Luso di una benzina can numero di ottani inferiore & quello
indicato pud provocare il surriscaldamento del motore e
problemi come il grippaggic dei pistoni.

Si raccomanda I'use di benzina senza piombe per motivi di
riduzione dellinquinamento atmosferico, par la vostra salute
e per 'ambiente.

Benzine oppure dli di scarsa gualita possono danneggiare i
segmenti, i tubi del carburante oppure il serbatoio del
carburanie del motore.

H MISCELAZIONE DEL CARBURANTE

A ATTENZIONE
* Prestate attenzione durante |'agitazione.

1. Misurate le quantita di olio e benzina da miscelare.
Versale parte della benzina in un conteritore per carburante
adeguato e pulito.

. Versate tutto I'olio ed agitate bene.

. Versate il resto della benzina ed agitate nuovamente per
almeno un minuto. Poiché alcuni olil possono essere difficil
da miscelare, per garantire la massima durata del motore é
necessario agitare bene. In caso di miscelazione
insufficiente, aumenta il rischio di grippaggio prematuro del
pistons a causa della miscela eccessivamente povera.

5. Marcate chiaramentz || contanitore per evitare di confon-

dere il contenute con quelio di altri contenitori.

6. Annotate il contenuto all'esterno del contenitore per

identificario facilmente,

W RIFORNIMENTO DELLUNITA’

1. Svitate e togliete il tappo dal carburante, Appoggiatelo su
una superficie priva di polvere.

2. Versate il carburante nel serbatoio fino all'80% dellz sua
capacita.

3. Fissate saldamente il tappo del carburante e rimucvete
I'eveniuale carburante fuoriuscito intorno all'unita.

= o

1. Il rifornimento deve avvenire su un terreno pianeggiante
¢ incolto.

2. Prima di avviare il motore, spostatevi ad almeno 3 metri
dal punto di rifornimento.

3. Spegnete il motore prima di iniziare il rifornimento.
Accertatevi di aver agitato sufficientemente la miscela
nel contenitore.

B PER LA MASSIMA DURATA DEL MOTORE,
EVITATE:
1. CARBURANTE SENZA OLIO (BENZINA GREZZA) - Provochera
velozemerte gravi danni al componerti interni del motore.
2 NON USARE COMBUSTIBILE DI TIPO SP35-E10 (10%
ETANOLO) PER FARE LA MISCELA.
3. NON USARE BENZINA-ALCHILATA PRONTO ALL'USO,
QUESTI TIPI O COMBLUSTIBILI SONO DIVERSE IN
COMPOSIZIONE E NON COMPATIBILE CON LE NOSTRE
MACCHIME E POSSONO CALSARE DANNI AL MOTORE E/O
AL CARBURATCRE.
OLIO PER MOTORI A 4 TEMPI-Pud imbrattare la candela, intasars
laluce di scarico o ncollars | segmenti cel pistone.
5. Miscele rimaste inutilizzate per pii di un mese possono intasare
il carburatore compromettenco il corretto funzionamenio del

E

In caso di inutilizzo prolungato del motore, svuntate il serbatoio
del carburante & puitelo. Successivamente, accendste il motors
e svuciale il carburatore dallz miscela.

Per 'eventuale smaltimento, i contenlor con la miscela di olio
esausio devono essere consegnali ad un centro d raccolta
avtorizzato.

Per maggiori dettagli sulla garanzia di qualita, leggete
attentamenie la descrizione nella sezione Garanzia limitata.
La garanzia non copre la normale usura e le eventuali modifiche
al prodatto che ne influzrnzano la funzionaliti. La garanzia viene
invalidata anche nel caso di mancalo rispetto delle istruzioni
di miscelazicne del carburante scc. contenute in questo
manuale.

W OLIO CATENA
Usate olio motore SAE #10W-30 tutto I'anno o SAE #30 ~ #40
diestate e SAE #20 dinvemno.

o

e

=

Mon usate ofio usato o sporce, dato che potrebbe danneggisre
la pompa.

5. Operating the Engine

* ltis very dangerous to run a chainsaw that mounts
broken parts or lacks any parts.
Before starting engine, make sure that all the parts
Including bar and chain are Instalied properly.

M STARTING THE ENGINE
1. Fill fuel and chain oil tarks respectively, and tighten
the caps securely.

(1) Chain ol
(2) Fuel

When restarting immediately after stopping the engine,
leave the choke knab at the open position.

4. While holding the saw unit securely on the ground,
pull the starter rope vigorously.

A WARNING

* Do not start the engine while the chain saw hangs
In one hand. The saw chaln may touch your body.
This in very dangerous.

5. When engine has ignited first, pull the throttle lever
to return the choke knob to the open position and
then pull the starter again to start the engine.

6. Allow the engine to warm up with the throttie lever
pulled slighthy.

A WARNING

+ Keep clear of the saw chain as It will start rotating
upon starting of engine.

B CHECKING THE OIL SUPPLY
4 WARNING

+ Make sure to set up the bar and the chain when
checking the oll supply.

If not, the rotating parts may be exposed. It s very
dangerous.

After starting the engine, run the chain at medium speed
and see if chain oil is scattered off as shown in the figure.

The chain ail flow can be changed by inserting a screw-
driver in the hole on bottom of the clutch side. Adjust
according to your work conditions.

The oil tank should become nearly empty by the time
fuel is used up. Be sure to refill the oil tank every time
when refueling the saw.

B ADJUSTING THE CARBURETOR
(1)L needle

{2) H needle
(3) Idle adjusting screw

The carburator on your unit has been factory adjustad,
but may raquira fine tuning due to a change in operat-
ing conditions.

Before adjusting the carburetor, make sure that the pro-
vided air/fuel filters are clean and fresh and the fuel prop-
erly mixed.

When adjusting, take the following steps:

Be sure to adjust the carburetor with the bar chain at-
tached.
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Be sure to adjust the carburetor with the bar chain at-
tached.

1. Hand L needles are rastricted within the number of
turn as shown below.

H needle : Vs
L needle : s

2. Start the engine and allow it to warm up in low speed
for a few minutes.

3. Turn the idle adjusting screw (T) counterclockwise
so that the saw chain does not turn. If the idling
speed is too slow, turn the screw clockwise.

4. Make a test cut and adjust the H needle for best
cutting power, not for maximum speed.

B CHAIN BRAKE

This machine is equipped with an automatic brake to
stop saw chain rotation upon occurrence of kickback
during saw cutting. The brake iis automatically operated
by inertial force, which acts on the weight fitted inside
the front guard.

This brake can also be operated manually with the front
guard turned down to the quide bar.

To release the brake, pull up the front guard toward the
front handle till a “click” sound is heard.

[Caution]

Be sure to confirm brake operation during daily inspec-
tion.

The brake is designed to snap back when touched and
if any damage occurs because this brake is on during
operation no warranty claim will be valid.

How to confim:

1) Turn off the engine.

2) Holding the chain saw horizontally, release your hand
from the front handle, hit the tip of the guide bartoa
stump or a piece of wood, and confirm brake op-
eration, Operating level varies by bar size.

In case the brake is not effective, ask our dealer for
inspection and repairs.

|fthe engine keeps rotating at high speed with the brake
engaged, the clutch will overheat causing trouble.
When the brake engages during operation, immediately
release the throttle lever to stop the engine.
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B STOPPING THE ENGINE

1. Release the throttle lever to allow the engine to idle
for a few minutes.

2. Setthe switch to the “O" (STOP) position.

Carburetor anti-freaze mechanism

Operating chain saws in termperatures of 0 - 5°C at times
of high humidity may result in ica forming within the car-
buretor, and this in turn may cause the output power of
the engine to be recuced or for the engine to fail to op-
erate smoathly,

This product has accordingly been designed with & ven-
tilation hatch on the right side of the surface of the cylin-
der cover to allow warm air to be supplied to the engine
and to thereby prevent icing from occurring.

Under normal circumstances the product should be
used in the normal operating mode, i.e., in the mode to
which it is set at the time of shipment. However when
the possibility exists that icing may occur, the unit should
be set fo operate in the ant-freeze mode before uss.

(1) Air cleaner cover (4) Normal operating mode
(2) Shutter plate (5) Anti-freeze mode

(3) Screw (6) Screen

A WARNING

+ Continuing to use the product in the anti-freeze mode
even when temperatures have risen and retumed to
nomal, may result in the engine falling to start prop-
erly or in the engine falling to operate at its normal
speed, and for this reason you should always be sure
to return the unit to the normal operating mode if
there is no danger of icing occurring.

EHOWTO SWITCH BETWEEN OPERATING MODES

Snow protector AN T

1. Flip the engine switch to turn off the engine.

2. Remove the air cleaner cover from the cylinder cover

3. Loosen a screw and remove the screen on the back
of the air cleaner cover.

4, Turn the screen a half and reinstall to the cover.

When using the saw with the anti-freeze mode, frequently
check the screen and keep it clean of saw dust.

4. Carburante e olio catena

B CARBURANTE
4 ATTENZIONE
* La benzina & estre infi bile. Evitate di fuma-
re o avvicinare fiamme libere o scintille al carburante.
Sp te il e e lasciatelo rafireddare prima di effet-

tuare i rifomimento. i ifornimento deve avvenire all'aper-
to su un ferreno incolto e prima di avviare il motore occor-
re spostarsi ad almeno 3 m dal punto di rifornimento.

| motori sono lubrificati con olio formulato apposit-

amente per motor a benzina a 2 tempi raffreddali adaria.

Cualora non disponigte dell'clio, utilizzate un olic antioss-

idante di alta qualita omologato per motori a 2 tempi

raffreddali ad aria.

* MNon utilizzate olio miscelato BIA o TCW (per matari a 2 tempi

raffreddati ad acgua).

B RAPPORTO DI MISCELAZIONE RACCOMANDATO
25 BENZINA : 1 OLIO

- USARE SOLO BENZINA SENZA PIOMBO 95 (STANDARD) E

SINTETICO OLIO 2 TEMP! PER LA MISCELA.

MISCELA 2514 40:1

BENZINA Qlio in mi Olio in mi

260 163
280 175
300 188
320 200
0 213
360 225
380 238
420 263
440 275
460 288
480 300
500 313
520 325
540 i3\
560 350
580 363
620 388
640 400
660 13
680 425




3. Installazione della barra guida e della catena

Un nomale kit di taglic contiene le seguenti parti.

Chiave a bussola Cacciavite di regolazione del

Aprite la scatola ed installate |a barra guida e la catena sul
motore nel modo che segue:

A ATTENZIONE
* La catena é affilata, Maneggiatela indossando guanti
spassl.

1. Tirare la protezione verso I'impugnatura antericre per
verificare che il freno catena non sia inserito.

2. Allentate i dadi e togliete il copricatena.

3. Installate la caviglia in dotazione al motore.

4. Montate la catena sulla ructa dentata e, tenendo la catena
in posizione sulla barra guida, installate quest'uitima sul
motore. Regolate la posizione del dado tendicatena sul
copricatena portandolo al foro inferiore della barra guida.

IT61

E5 NOTA
Badate che l'orientamento della catena sia comretio.
Direzione di movimento

5. Installate il copricatena sul motore e stringete a mano i
dadi.

6. Sollevate la sommita della barra e contemporaneamente
regolate la tensione della catena con la vite tendicatena
sino a che le maglie di collegamento toccano appena il
lato inferiore delia barra.

(1) Vite tendicatena (2) Allentare (3) Stringere

7. Stringete bene i dadi con la sommita della barra spinta
verso I'alto (12 ~ 15 N-m).Controllate quindi che la catena
scorra bene e sia tesa al punto giusto muovendola a mano.
Se necessario, regolatene nuovamente la tensione
allentando prima il copricatena.

8. Stringete la vite tendicatena.

Una catena nuova tende ad allungarsi leggermente con I'uso.
Controllatene e regolatene nuovamente la tensione con
frequenza, dato che, allentandosi, la catena potrebbe
fuoriuscire o consumarsi rapidamente insieme alla barra guida.

6. Sawing

A WARNING

Before proceeding to your job,
read the section “For Safe Op-
eration”. It Is recommended to
first practice sawing easy logs.
This also helps you get accus-
tomed to your unit

Always follow the safety regu-
lations. The chain saw must
only be used for cutting wood.
It Is forbidden to cut other
types of material. Vibrations
and kickback vary with differ-
ent materials and the require-
ments of the safety regulations
would not be respectad. Do not
use the chain saw as a lever for
lifting, moving or splitting ob-
Jects. Do not lock It over fixed
stands. It s forbidden to hitch
tools or applications to the
PTO other than those specified
by the manufacturer.

* |tis not necessary to force the saw into the
cut. Apply only light pressure while running the
engine at full throttle.

* When the saw chain is caught in the cut, do
not attempt to pull it out by force, but use a
wedge or a lever to open the way.

B GUARD AGAINST KICKBACK

This saw is equipped with a chain
brake that will stop the chain in the
evant of kickback if operating prop-
erly. Youmust check the chain brake
operation before each usage by run-
ning the saw at full the throttle for | -
2 seconds and pushing the front
hand guard forward. The chain
should stop immediately with the en-

gine at full speed. If the chain is slow
to stop or does not stop, replace the
brake band and clutch drum before
use.
* |t is extremely impartant that the
chain brake be checked for proper
operaticn before each use and that
the chain be sharp in order to main-
tain the kickback safety level of this
saw. Femoval of the safety davices,
inadequate maintenance, or incor-
ract replacement of the bar or chain
may Increase the risk to sericus per-
sonal injury due to kickback.

M FELLING ATREE
g

Felling direction ‘

Notch cut - Feling cut
.10 ez P

=y

. Decide the felling direction considering the wind,
lean of the tree, Iocation of heavy branchas, easa of
completing the task after feiling and other factors.

2. While clearing the area around the tree, arrange a

goed foothold and retreat path.

3. Make a notch cut one-third of the way into the tree
on the felling side.

. Make a felling cut from the opposite side of the notch
and at a level slightly higher than the bottom of the
notch.

* When you fell a tree, be sure to warn neighboring
workers of the danger.

B

Bucking and Limbing

* Always ensure your foothold. Do not stand on the
log.

* Be alert to the rolling over of a cut log. Especially
when working on a slope, stand on the uphill side
of the log.

* Follow the instructions in “For Safe Operation” to
avold kickback of the saw.

Before starting work, check the diraction of bending
force inside the log to be cut. Always finish cutting from
the opposite side of the bending direction to prevent
the guide bar from being caught in the cut.
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A log lying on the ground

Saw down halfway, then roll the log over and cut from
the oppasite side.

A log hanging off the ground

In area A, saw up from the bottom one-third and finish
by sawing down from the top. In area B, saw down from
the top one-third and finish by sawing up from the bot-
tom.

Cutting the limbs of Fallen Tree

5

7. Maintenance

First check to which side the limb is bent. Then make:
the initial cut frem the bent side and finish by sawing
from the opposite side.

» Be alert to the springing back of a cut limb.

Pruning of Standing Tree
3

Cut up from the bottom, finish down from the top.

» Do not use an unstable foothold or ladder.

* Do not overreach.

* Do not cut above shoulder height.

= Always use both your hands to hold the saw.

« Before cleaning, the inspecting or repairing the unit,
make sure that engine has stopped and is cool. Dis-
connect the spark plug to prevent accidental starting.

B MAINTENANCE AFTER EACH USE

1. Airfilter

Dust on the cleaner surface can be removed by tapping a
corner of the cleaner against a hard surface. To clean dirt in
the meshes, spiit the cleaner info halves and brush in gaso-
line, When using compressed air, blow from the inside.

To assemble the cleaner halves, press the rim until it clicks.

When installing the main filter, make sure that the grooves

on the filtler edge are correctly fit with the projecticns on
the cylinder cover.

2. QOiling port
Dismount the guide bar and check the oling port for clogging.

3. Guide bar

When the guide bar is dismounted, remove sawdust in the bar
groove and the oiling port.

Grease the nose sprocket from the feeding port on the tip of
the bar.

Grease port
" Sprockst

4. Others

Check for fuel leakage and loose fastenings and damage (o
major parts, especially handie joints and guide bar mounting.
If any defects are found, make sure o have them repaired
before cperating the saw again.

W PERIODICAL SERVICE POINTS

1. Cylinder fins

Dust clogging between the cyfinder fins will cause overheat-
ing of the engine. Periodically check and clean the cylinder
fing affer removing the air cleansr and the cylinder caver. When
installing the cylinder cover, make sure that switch wires and
grommets are positioned comrectly in place.

B

Be sure to block the air intake hole.
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2. Spiegazione dei simboli sull’apparecchio

« Per una

e fenzi sicura, | simboll sono Incisi in altorilievo sull’apparecchio.

Segulte queste indicazionl e non commettete errori.

=

Porta per rifornire di MIX GASOLINE®
Posizione: Vicine al tappa del carburante

Porta per rifornire ofio alla catena
Posizione: Vicino al tappo dell'olio

Regolando l'interruttore “alla |” posizione, il motore si awvia.

Meattars Finterruttore nella posizions ,0% l'app =i farmera immedi

Posizione: Lato postericre sinistro dell'unita

Tirando il pomelio dell'ania, I'aria si chiude.
Posizione: Fomelio dell'aria

L& vite =otto l'indicazione H" & Iz vite di regolazione dell'alta velocita.

L& vite =otto l'indicazione ,L" & la vite di regolazione della bassa velocita.

L& vite alla sinistra dellindicazione ,T* & la vite di regolazione della folie,
Posizione: Parte sinistra dellimpugnatura posteriore

Mostra la direzione in cui il freno della catena viene rilasciato (freccia bianca) e

attivato (freccia nera).
Posizione: Parte frontale della copertura della catena
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Fate attenzione al contraccolpo.
Esso consiste in uno scatto verso
I'alto della barra guida che ha luogo
guando la catena allestremita della
barra guida incontra un oggetto.
Esso potrebbe farvi perdere il con-
tralle della moiosega.

. Quando trasportate la motosega,

coprite la catena con l'apposita
custodia.

Non toccare la protezione, la barra
guida, Ia catena e i dadi 8 mani nude
mentre il motore ¢ operative o
imme-diatamente dope aver spento
il motore. Facende cosl potrebbero
verificarsi delle sene ustioni a causa
dell'alia temperatura.

(1) protezione

(2} barra guida

(3} catzna della motosega
(4) dado

PRECAUIZIONI CONTRO CONTRAC-
COLPO DURANTE IL LAVORO CON
LA MOTOSEGA

A ATTENZIONE

(n

(2

Il contraceolpo si ha quando
I'estremita della catena incontra un
oggetto o quando il legno stringe e
blocca la catenanel taglio. Il contatto
con oggett all'estremita dela catena
a volte causa un rapidissimo scatto
in direzione inversa, spingendo la
barra guida verso l'alto e verso di vol
Se la calena viene bloccata lungo la
parte superiore della barra guida
£ssa potrebbe venire verse di voi. In
ambedue | casi, potreste perdere ||
controllo della motosega, con
possibili gravissime conseguenze.
Non affidatevi ai soli dispositivi di
sicurezza incorporati dalla moto-
sega. Prendetz tutte le precauzioni
che potete per evitare ogni possibile
incidente.

Comprendendo come agisce |l
contraccolpo potete eliminare quasi
totalmente I'elemento sorpresa.
Questo costituisce un grave pericolo
in caso di incidenta.

Se & accesa, tenete sempre la
motosega con due mani, quella
desira sulla maniglia posteriore e
quellza sinistra su quella antericre.
Serrate ke manigiie con poliici e dita,
stringendao con forza. Ridurrete cosl
il contraccolpo e manterrete il con-
trollo della moiosega.

(3) Liberate I'area di lavoro da oggetti
ed ostacoli. Evitate che la sommita
della barra guida enfri in contatto con
tronchi, rami o altri ostacoli durante
il lavoro.

(4) Tagliate solo con il motore bem
avviato.

(5) Non protendetevi troppo e nen
tagiiate pill in alto delle vostre spalle.
L7

-"' (6) Affilate e assistete la catena nel
- medo prescritta cal fabbricante.

p :
t‘j (7) Usate solo barre e catene del tipo

consigliato dal fabbricante o
equivalenti.

EFFETTI NEGATIVI DELLE VIBRAZIONI
Un uso continuo di utensili ad alte vibrazioni
potrebbe aggravare questi sintomi, ad esempio:

* |'insensibilita nelle mani potrebbe divenire
permanente e potreste non essere pill in grado di
avere la sensibilita tattile;

* potreste avere difficalta nella presa di oggetti piccoli,
come viti o chiodi;

¢ il fenomeno di Raynaud (o del dito bianco) potrebbe
verificarsi pill frequentements e colpire pil dita;

PER PROTEGGERE IL VOSTRO CORPO DALLE

VIBRAZIONI
Siete pregati di osservare le seguenti indicazioni,
per proteggere |a vosira salute.

1. Utilizzare sempre |'utensile giusto per ogni lavoro
(per eseguire il lavoro pili velocemente ed esporsia
minori vibrazioni mano-braccio).

2. Controllare sempre i pezzi prima dell'utilizzo per
assicurarvi che sia stata fatta la manutenzione
dovuta e che siano stati propriamente revisionati, al
fine di evitare un incremento delle vibrazioni dovute
a elrari O usure in generale.

3. Assicurarsi che le parti taglienti siano mantenute
affilate al fine della loro efficienza.

4. Ridurre i tempi di uso di una unica sessione,
alternando altri lavori nel frattempo.

5. Evitare di afferrare o forzare i pezzi pit del dovuto.

6. Immagazzinare i pezzi in modo che le prese non
siano troppo fredde all'uso successivo.

7. Favorire una buona circolaziona del sangue:

* mantenendosi caldi e asciutti {se necessario
indossare guanti, cappello, impermeabile e utilizzare
fasce riscaldate se reperibili);

* smettendo di fumare o diminuendo la quantita di
sigarette fumate poiché il fumo riduce il flusso
sanguigno; massaggiare ed esercitare le dita.

SMALTIMENTO
Assicurarsi di rispettare tutte le regolamentazioni locali in
merito allo smaltimsanto dell'unita, del carburante e dell'olio.

2. Fuel filter
(2) Using a wire hook, take out the filter irom the filer port.

&

(b) Disassemble the filter and wash with gasoline, or replace
with a new one if needed.

* After removing the filter, use a pinch to hold the end
of the suction pipe.

* When assembling the filter, take care not to allow fil-
ter fibers or dust inside the suction pipe.

3. Oil tank

With & wire hook, take out the ol filker through the filler portand
clean in gasoline. When putting the filter back into the tank,
make sure that it comes to the front right corner. Also clean off
dirtin the tank.

Ol filter 4.2

4. Spark plug

0.8 - 0.7 mm

Clean the electrodes with a wire brush and reset the gap to
0.65 mm as necessary.

5. Sprocket

Check for cracks and for excessive wear interfering with the
chain driva. If the wear is considerable, replace it with new
one. Never fit a new chain on a worn sprocket, or a worn chain
on & new sprockel.

6. Front and Rear dampers
Replace if adhered part is peeled or crack is observed on the
rubber part.

8. Maintenance of Saw Chain and Guide Bar

M Saw Chain

« Itis very important for smooth and safe operation
to always keep the cutters sharp.

The cutters need to be sharpened when:
* Sawdust becomes powder-like.

* You need extra force to saw in.

* The cut path does not go straight.

» Vibration increases.

» Fuel consumption increases.

Cutter setting standards:

* Be sure to wear safety gloves.

Place the file on the cutter and push straight forward.
Keep the file position as ilusirated.

After each cutter has been filed, check the depth gauge
and file it to the proper level as ilustrated.

Make the shoulder round

"y Depth gauge standard



« Be sure to round off the front edge to reduce the
chance of kickback or tie-strap breakage.

Make sure every cutter has the same length and edge
angles as illustrated.

Cutter length

[

o
\ Side plate angle

— B0
\'\ Top plate cutiing angls

N Guide Bar
* Reverse the bar occasionally to prevent partial wear.

* The barrail should always be square. Check for wear
of the bar rail. Apply a ruler to the bar and the out-
side of a cutter. If a gap is observed between them,
the rail is normal. Otherwise, the bar rail is worn.
Such a bar needs to be corrected or replaced.

Ruler

T = —
i
=

r=

9. Troubleshooting Guide

Case 1. Starting failure

h WARNING

* Make sure the icing prevention system s not working.

Chack fuel for water
or substandard mix- | =

Replace with proper
fuel.
ture.

Case 3. Oil does not come out

Check oil for sub- -
standard quality.

Check ail passage _
and ports for clog- | = | Clean.
ging.

Replace.

'L Remove and dry the
Check for engine spark plug.
flooding. =* | Then pull the starter

* again with no choke.

Check spark ignition. | =9 Eﬁ%ace with a new

Case 2. Lack of power/Poor acceleration/

Rough Idling
Check fuel for water :
or substandard mix- | =P :tfeﬁ,_me Yith projier

ture.

7

Check air filter and
fuel filter for clog- |=p | Clean.

ging.
I

Check carburetor

for inaclequate ad- | = Readjust spead

needles.

justment.

Case 4. The brake cover doesn’t fit

Check if the brake is on.

If the unit s2ems to need further service, pleasa consult
with an authorized service shop in your area.

10. Disposal

When disposing your machine, fuel or oil for the ma-
chine, be sure to allow your local regulations.
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1. Per la vostra sicurezza

MNon usate mai la motosega se siete
stance, malato o irritato, sotio
l'infiuenza di un farmaco che vi renda
sornolento, o di alcoal e droghe.

Usate calzature di sicurezza, abiti
aftillati e protezioni per gll acchi,
I'udito e la testa.

Litilizzare guanti antivibrazione.

Mantenete la catena sempre sffilaia
e la motosega, incluso il sistema
Antivibrazione (AV), sempre in buone
condizioni. Una catena non affilata
aumentera | tempi di taglio e
aumentera le vibrazionitrasmesse alie
mani dell'operatore durante il aglio.
Una motosega con componenti
allentati, o cuscinetii anti-vibrazione
logorati o danneggiati tenderanno ad
aumentare il livello di vibrazione.

Trattate il combustibile con la dovuia
cautela Asciugatelo se lo versate e,
prima di accendere i motore, allonta-
nate di almenc 3 metri la motosega
dal purto di rifornimento del carbu-
rante.

Eliminate tutte le sorganti di scirtille
o fiamme (ad esempio sigarette,
fiamme libere o atfrezzi che possono
generare scintille) nell'area dove il
carburanie viena miscelato, verasto,
o immagazzinato.

Non fumate né durante il rifornimenio
di carburante né durarte il lavomno con
la motosega.

MNon lasciate che nessuno si avvicini
alla mctosega quando questa & in
moto. Tenete persone ed animali
lontano dal luogo dove lavorate.
Bambinl, animall € persone adulte
dovrebbero trovarsi ad almenc 10 m
dalia motosega in moto.

Non iniziate il lavoro se non dopo
aver sgomberato l'area di lavoro,
esservi assicurati un appoggio per i
piedi ed aver predisposto una via di
fuga dall'albero in caduia.

A motore acceso tenste sempre la
motosega con due mani. Afferrate
saldamente con il police e ke altre dila
le maniglie, stringendole con
fermezza.

10. Durante il lavoro, tenete la motosega

n.

femammnea,
S
LR

lontana da tutte le parti del vostro
corpe.

Prima di accendere la motosega,
controllate che la lama non s
contatto con altri oggetii.

s < Trasportate la motosega solo a

mokore spento, con la barra guida e
la catena zllindietro & con la
marmitia lontana da vol,

. Prima de! lavoro, controliate che la

catena non sia lenta, denneggiata o
consumata. Non usate mai una cate-
na che sia danneggiata, aggiustala
in maniera impropria o non completa-
mente e sicuramente assemblata.
Controllate che la lama si fermi
quando il tasto di controlo dellacce-
leratore viene abbandonato.

14, Tutti gli interventi sulla motosega,

r ¥
5\
1S
= 17
4
18.

21

salvo quelli specificamente indicati
in questo manuale, devano venire
fatti solo da personale specializzato
(altrimenti, se ad esempio i volano
fosse tolto o bloccato per togliere la
frizione servendosi di attrezzi
inadatti, esso potrebbe
danneggiarsi, nel guale caso
potrebbe disintegrarsi durante il
lavora),

. Prima di deporre la motosega,

spegnetela.

. Fate molta attenziens nel tagliare

arbusti e simili, dato che la catena
potrebbe impegnarsi in essi e
lanciarli verso di voi, facendovi
perdere l'equilibrio.

. Quando tagliste rami in tansions, fate

attenzione & non venirne colpiti
quando la tensions viene a mancare.
Non tagliste quando c'é vento,
cattive tempo, scarsa visibilita,
lemperalure roppo rigide o elevale.
Assicurarsi che non ci siano rami
sacchi che posscno cadere.

. Mantenete I manigle pulite, asciutie

e libere da olio & carburante,
Lavorale soloin ambient bene aerali.
Non avviare o tenere acceso il
makore all'interno di stanze e edifici
chiusi o in atmosfere potenzialmente
a rischic di esplogione. | gas di
scarico contengono monossido di
carbonio velenoso.

Mon lavorate allinterno deila chioma
di un albero a meno che non siate
stati addestrati a farlo



SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA

Leggere il manuale di uso e
manutenzione prima di utilizzare
questa macchina.

Indossare casco, occhiall e cuffie di
protezione,

Usare la motosega . Aftenzione! pericolo di

con due mani. E confraccolpo.

Leggere con altenzione e
seiig Wi [ s : Nen toccare le superfici calde.

Indice
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Manutenzione ... i
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET REGLES DE SECURITE

" Porter casque,
Lire le manuel avant d'utiliser !
lunettes de protection
cette machine.
et protége-oreiles.
Unloerfa Avertissement |
trongonneuse en Phénaméne de rebond
se servant des dangereux.

deux mains.

Lisez, cherchez &

comprendre et suivez Ne jamais toucher une surface chauds.
toutes les instructions.

A ATTENTION 1! @ D) Lu
DANGER D'ATTEINTE DE L'OUIE 1 1 4

Porter un casque et des lunettes de sécurité, un casque antibruit.

Sommaire

1x, Pourlaeaciilie s s s s nasy, 16
2. Explication des symboles figurant sur la machire.... .18
3. Montage du guide-chaine et de la chaine ......... .19
4. Carburant et hulle 08 Chale .. sssmssmssis s 20
5. Moteur ..o

6. Travail 2 la trongonneuse ..

T BRFELEN et e e 2D
8. Enfretien de la chaine et du guide-chaine ..., 26

9. Guide de dépannage .........c.vvenen. "
0:  Miog e el el R R R s e
L R [ = B (ol P g PP T
12. Declaration ce de confarmite
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4\ ADVERTENCIA

de redondear el borde delantero con la finalidad

exlerior del diente. Si se observa una separacion entre
eslas piezas, el riel esta en condiciones normales. Por otro

1. Pour la sécurité

lado, si no existe separacion entre estas plezas, el riel estéd

desgastado, En este caso es necesario reparar o cambiar

Asegurese
de reducir el riesgo de contragolpe o atascamiento de la

la barra guia. e 1
cadena. Regla 5,1}—-- |-<—
Verifique que el large y el angulo del borde de todos los dientes L
searn iguales a lo indicado en la ilustracién, LAl

Largo del dients Separacitn |
I 0~
r
o i I
[
. : .I!'}
71 i
“Yigi— Angulo de limado Sin separacion | &
L.
% Cadena inclinada

Angulo de la placa lateral

Angulo de corte de
| la placa superior
™ Barra guia
.

Con la finalidad de evitar un desgaste parclal de la barra,
invigrtala periddicamente.

*  Elriel de la barra gula debe ser siempre cuadrado. Verifique
el desgaste del riel. Cologue una regla en la bara yen el

9. Guia para la localizacion de averias

Caso 1. Falla de arranque Caso 3. El acelte no sale

| A AVERTISSEMENT |

Cate Mongonneuse a Blé conpuapo lantrelian des arbres,
san ulilisation esi résarvée § des opdratewrs qualil ds.

1. Mg jamais uliliser une frengonneuse
lorsqu’on est fatigus, malade, enérve,
sous l'influence de madicaments
enlrainant vertige ou SOMNaIence, ou en
core sous lnfluence de 'alcocl au de
drogues.

Na jamala approcher la main ou loute
gidre partie du coros de la chaine lorsgue
le meleur esl en manghe.

Avanl de mettre (& moleur en marche,
vériier que rian ne toucha la chalie,

2. Porter des chaussures de sérurilé, des 12 Lorsqu'on sa déplace evec la trargan-
vitements molants, d2s lunaties de pro- neuse, le moleur doit Bire arrédté. Poner
tection, un casqua de séourité et wn le trongonméusa par ke guidon awec 1B
casgque anli-brult chaire vers l'arridre. Vailler A ne pas se
LUtiliger les ganis anti-vibretions. broler conlre |2 ol d'échappement,

3. Maintenir lg chatna de suie bien tendue 13, Avanl de e servir do 12 rangonneuse,
l la scie, y compns e sysierme AY, bien — contrbler M'élal da [a chalne {usare. ten-
eflretenu e, Une chene 'a=ne augments = gion, ele.}. Me jamals uliliser ung tron-
le temps de coupe ainsi que lesvibra- . o Gkl gonneuse endommagees, mal reghee, mal

tlong 0ans les mains ksaue i chahe est
appuyée conlra le bois. Le niveaw de vi-
braton au gmente &0asment surles scios
donl les pidces sCnl dassarrées, au dont
les lampans AV s0N! endommages ou
L.'Béﬂ.

Obseresr les précautions d'usage avec
|2 carburant, ESSUyer immediatament
l'essence répandue el dloigaer 12 bldon
d'aseanca d'ay Mons 3 maTres avart de

remoniés cu dépourvus de Bes carlers,
varifier gua I8 cheina simmeblise lrsque
qu'on relache la ghchetie ¢ zocéléraleur

. Tovle [ntervention g'entrel:en non déerite

dans le présent mode d'emplci doit 8lre
confiée & un parsonne| dentretien qualing.
[En particulr, loute tentative de démon-
tagé du volanl ou de Fembrayage sans
digposer des outls approprés risgue de

fisgurer be volant qui pourrait ensuile se
A\ ADVERTENCIA Revise sl la calidad del - place mefire le mgteur 2 Ia trongonnsuse en césintégrer en marcne.)
acelte es inadecuada. - ' marche, Toujouss amier le mateur avant de paser
Comprusbe que el sistema de pr I6n de congelaclé Ne lolérer eucun flamme ou sm_lrr;s |a tronzonneuse.
no estd en acclonamiento. ‘ detincelies a proximil de ?endf mgasi Obsarver I8 plus grande prugence an
i i =% entiepozéa 'essence £l pendant fa pripa- coupant ka5 broussalies, Une llane ou un
E;;'f: ::%"m Reemplace par el com- Revise si hay obstruc- | - ration du melange ou | remplssage du arbrissgay se prenant dans la chalne
aguaosila proporcién de =¥ | Lustible adecuado. clan en log orfficos. y pie. réservoir, {S'abatenirde fumer, da falre cu - risquent de faie perdra I3quilibre ou de
oy conductos de aceile fau pu d'ulliiger un outil pred Uisart des cingler ke visage
&lincelles. )
“ Eﬁm:{:va y seque la Mg jameis fumer en mampulan Fessence . Lovequion coupe une branche en fiecdoe,
Revise si el motor estd Tio nusvamonts del | 0804, La cublefta 0 1600 10 80 et M e e FICHih goun ) dEEAy 80 oo J
ahagado. g ) ol les fibres parteuses sunl sechonnées,
arancador sin estrangu- Ne pes mtha 12 ongenneusa oh marcne 18. Me coupaz jEmals 5§ e lermps 85t mauvais,
n lador, |CanDruebe que el I1eno esta aclivado, & prexwmile @'putres persores. Ne pas sl la visibilié esl insuffisante ou 8 la
- lolérer 1a présence d'enfants ou 1 lempérature ol iop basse ou lmp glevée.
Aevise el encendido por | = [ Campie la bujia. ; ; g ; d'animaux sur fe fleu ze travail, Faire dinig- AssUrez.vous quil n'y & pas de branches
chispa. Si su unidad neoesnammx_}s_mera@kﬁmmdos. e loute peigonne ou animal d'au moing f (;}‘;, séches qui puissent tomber pandant ia
Caso 2. Falta de potencia/Aceleracién inadecuada/  ©°nsulte connuesto taller de servicio aulorizado més cercano 10 melies gvar de mefire en marche et = L coupe. _ _
Velocidad minima = : d'ulliser |8 lrongorneuse. L] 18 Malntenir la poignée el ke guidon touours
i i : propres &t 9ecs; essuyer Immédiatement
Revise el combustible Avanl de commencer & tromgonner, R touls race d'huile, de graiase ou de
para ver si se ha mez- Reemplace por el com- dégager e oy de lavall prévor une voie carourant
clado agua 0 i la pro- | P | pugible adecuado. de rairaiite pour e moment ol larbre va 0. La rongennause ne goit étra utilisde qu'en
porcion de mezcla es X choir ¢t bien se caler les piads pour as- olin air 0u dgns un ea! bien vaniila. he
Incorecta. s SURr g8 pogIUre. |amais mefire en magche cu laisear taurmer
4' \ o |@ motawr dans un local lerme. Les gaz
( =% 9 Lotsque le motowr st en marche, benir d'échappamont sent dangereux car is
e g /}i’ O farmement latrongonne.sa A deux mlanps. contiennsnt tu mMenoxyde de carbone,
enelfitm deaieoenel i - - -z - Lot Saklr la poignéa &1 la guidon & pleine 21, Bans antralnement spécial, s'abstenir
DEEnEamomd =p| Usps 10. Eliminacion €F o

‘ Cuando decida deshacerse de la maguina, el combustible o
aceite para la maquina, asegirese de seguir el reglamento de

Revise el carburador - .
para ver si el ajuste es - Reajuste las agujas de
inadecuado. velocidad.

su localidad.
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d'utiliser la trongonneusa juche sur un
arpra,



22 Prendre garde au rebond, particu-

li&rement dangereux car la trongonneuse
risque d'echapper des mains. On appellz
rebond le brusque saut de la
trongonneuse lorsque la chafne a
lextrémite: du guide-chaine bute contre
quelgue chose.

. Pour transporter |a trongonneuse,
recouvrir la chaine de son fourrsau.

. Ne jamais toucher & mains nues au
sllencieux, 4 la barre de guidage, 4 la
chaine ni & I'ecrou pendant que le motzur
tourne ou immédiatement aprés l'avoir
arréte. De sérisuses brllures pourraient
en résulier en reison de la température
elevee.

(1) couvercie

(2] barre: de guidage
(3) chaime de scie
(4] mcrou

PRECAUTIONS A OBSERVER POUR
EVITER LE REBOND DE
LA TRONGONNEUSE

A AVERTISSEMENT

Le phénoméne de rebond de la
frongonneuse se produit lorsgue
I'extrémité du guide-chaine heurte
quelgue chose ou lorsque la coupe se
resserre et coince la chalne. Sile guide-
chaine bule cantre un objet, 1 amve que
la trongonneuse saute en l'air et se
refourne contre |'opérateur. Si la chaine
coince dans la coupe se resserrant vers
le haut, la frongonneuse est brusquement
refoulée en arriére vers 'opérateur. Dans
les deux cas, la perte de contréle de loutil
peut résulter en un frés grave accident
corporel.

Les dispositifs de sécurité dont est
éguipée la trongonneuse ne dispensent
pas d'observer la plus grande prudence.
Pour éviter tout accident ou blessure,
observer scrupuleusement les consignes
de sécurité ci-aprés lors de l'emploide la
frengonneuse

J] Une bonne compréhension du
phénoméne de rebond de la
trongonneuse permet de prévoir les situ-
ations oi il risque de se produire et
d'eviter d'étre pris par surprise. Cet effet
de surprise peut favoriser les accidents,
| Tenir fermement la trongonneuse & deux
mains, main droite sur |a poignée arire
et main gauche sur le guidon avant avec
le pouce a l'opposé des autres doigts
pour affermir la prise lorsque le moteur
est en marche. Une bonne prise aide &
maitriser la trongonneuse en cas de
rebond.

(3) Avant de commencer & couper, vérifiar
que la zone & couper est dégagés,
Eliminer au prealable toute branche ou
tout obstacle sur lequel la chaine
risquerait de buter.

(4) Fairs tourner le moteur & vitasse élevée
pendant la coupe.

(5) Ne pas travailler en tenant la
trongonneuse & bout de bras ou plus haut
que les épaules.

(6) Observer les recommandations du

?—-_1 fabrican! en matiere d'entretien ou

b dafiliiage de la chaine.
[ - (7) Comme rechange, n'utiliser que des
chaings et guide-chaines d'origine ou

recommandés par le fabricant.

EFFETS NOCIFS DES VIBRATIONS
Lutilisation prolongée des outils & fortes vibrations aggrave
les symptémes, par exemple :

* |'engourdissement des mains risque d'étre permanent et
valre main rester insensible,

* \gus aurez dumal & prendre des petits objets tels que les
vis ou les clous,

* |2 maladis des deigts morts risque de vous affecter plus
souvent el de se propager sur plusieurs doigis.

SE PROTEGER DES VIBRATRIONS
Pour protéger votre santé, veuillez observer ce qui suit:

1. Teujours utiliser I'outil qui convient & chaque tache (pour
que le travail soit exécuté plus vite et gue vous soyez
exposé moins longtemps aux vibrations).

2. Avant d'utifiser un outil, vérifier son état pour vous assurer
qu'il est bien entretenu et répare; un outil en mauvais état
ou mal utilise engendre beaucoup plus de vibrations.

3. Veérifier que les couleaux sont bien aiguisés et coupent
efficacement.

4. Réduire le temps de passage d'un outil; effeciuer d'autres
taches enire deux passages.

5. Eviter d'ampoigner las outils trop fort cu de forcer sur um
travail plus quiil ne faut .

6. Ne pas ranger l2s outils dans un endroit trop froid pour
que les manches gardant une température supportable.

7. Favoriser la circulation du sang:

*  Garder votre corps au chaud et au sec (8 nécessairs por-
ter des ganis, un chapeau, des imperméables ; utiliser
des boulllott2s sl vous en avez).

* Améter de fumer ou réduire la consommation de tabac; le
tabac réduit la circulation sanguine. Masser vos doigts et
les remuer de temps en femps.

MISE AU REBUT
* | oreque wous mettez la machine au rebut, de la démontez
pas.

* | orsque wous mettez la machine, 'essence ou 'huile pour
chaine au rebut, assurez-vous de suivre vos
réglementations loceles.

2. Filtro de combustible
(a) Lrilizando un gancho de alambre, saque el fillro de la boca
de Fenado.
Filtro de combustible &

R
R o
(b) Desarme el filtro y lave todas las piezas con gasolina.
Cambielo por unfilira nuevo en caso de que sea necesario.

* Después de sacar el filro, utlice una pinza para sostensr
¢l extremo del tubo de succion.

= Almontar el filtro de combustible, trabaje con cuidado para
evitar que entren fibras o polvo en el tubo de succidn,

3. Tanque de aceite
Con un gancho de alambre, exiraiga el filtro de aceite a través
del orificio da benado do aceite y limpislo con gasalina. Cuando
vuelva a colocar el filiro en el depdsio, cercidrese de que liegue
ala esquina frontal derecha. Ademaés, limpie la suciedad cel
depbsito. i

e @

4. Bujia

0,6 ~ 0,7 mm

Limpie los electrodos de la bujia utilizando un cepillo de
alambre. Verifique que le separacion entre los electrodos sea
de 0,65 mm y efzctie los ajustes gue sean necesarics.

5. Rueda dentada

Examine la rueda dentada por pesibles muestras de
resquebrajaduras o desgaste excesivo que puedan afectar ef
mavimiento de la cadena. Si se obsarva un desgaste evidents,
cambie |a ruede dentada. Munca calce la cadena scbre una
rueda dentada desgastada ni una cadena desgastada sobre
una rueda dentada nueva.

6. Amortiguadores delantero y trasero
Cambie estas piezas si las partes adneridas esidn separadas
0 si se observan resquebrajaduras en la parte de goma.

8. Mantenimiento de la cadena de la motosierra y de la barra guia

H Cadena de la motosierra

Por motivos de seguridad y para un funclonamiento
adecuado de la unidad, es sumamente importante que los
dlentes estén te bien afilados.

Los dientes necesitan afilarse:

* Cuando el aserin tiene el aspecto de polvo.

* Cuando se requiere mayor fuerza que habitualmente
|para comenzar a coriar.

* Cuando la trayecioria de corte no es recta.

* Cuando la vibracion aumenta,

* Cuandp aumenta el consumo de combustible dz la
unidad.

MNormas para el ajuste dz los dientes:

Asegurese de utllizar guantes protectores para este
trabajo.

Antes de comenzar a afilar los dientes:

* Verifique que la cedena esté conectamente asegurada.

* Verifique que el motor esté apagado.

* Utilice 6k una Ima redonca de dimensiones edecuadas
segun el tamario de la cadena.
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Ubique la lima en el diente a afilar y empujela en linea recta
hacia adelante. Mantenga ia lima en la pesicién indicadz en la
ilugtracion.

Después de afilar cada diente, mida la profundidad con unm
calibre y lime hasta obtener el nivel correcto segln se indica

en la iustracidn, o
>

4 5

Verificador de calibre

Redondee e hombro

“y* Profundidad nominal




Un troncoe apoyado en el suelo

ner— . ——

Haga un corte hasta Iz mitad del tronco. D& vuslta al tronco y
termine el corte desde el otro lado.

Un tronco separado del suelo

En el &rea "A", comience cortando desde abajo hasta un tercio
del diametro del tronco y termine el corte desde ariba. Enel
area "B’, comience certande desde ariba hasta un tercio cel
didmetro del ronco y terming el corte desde abajo.

Cémo cortar las ramas de un tronco caido

Verifique hacia qué lado estd doblada la rama a cortar.
Comience haciendo un corte desds el lade hacia el cual est&
doblade la rama y termine el corte desde el ofro lado.

A ADVERTENCIA

Trabaje con culdado, ya que la rama cortada puede saltar
hacia atrés.
Cémo podar rboles en ple

Comience el corte desde abajo y termine cortando des de
arriba.

. l;:qun 'que tenga un apoyo firme para los ples antes

de comenzar a trabajar. No utilice escaleras.
+ Evite estirarse para cortar las ramas de un arbol.
* Nunca efectiie cortes a una altura mayor que la de sus

propios hombros.
* Sostenga slempre la motoslerrafi te con ambas
7. Mantenimiento
3. Barraguia

A ADVERTENCIA

Antes de tratar de impiar, examinar o reparar esta unidad
asegurese de que el motor esté apagado y frio. Desconecte el
cable de la bujia para evitar que el motor arranque
accidentalmente.

B MANTENIMIENTO DESPUES DE CADA USO

1. Filtro de aire

El polvo de la superficie de! filtro podré eliminarse golpeando
una esquina del mismo contra une superficie rigida. Para impiar
lasuciedad de las mallas, dividaelfitro en dos mitades y ceplielo
nterior.

Para ensamblar las dos mitades, presionz el borde hasta que
chasqueen.

Al instalar el filirc principal, verifique que les ranuras en el borde
del mismo gueden cerrectamente calzadas en las
proyeccicnes de la cubierta del cilindro.

2. Bocade llenado de aceite
Desconecte la barra guia y verifigue gue la boca de llenado

de aceite no esté obstruida. )
o/ i Boca de lienado de aceite
" J 3y

Desmonte la barra gula y elimine foda resto de aserin de la
ranura de la misma y de la boca de llenado de aceite.
Engrase la rueda dentada por el crificio de lubricacién ubicado
en el exiremo de la barra gula.

\\:““\ Boca de llenado

de aceite
ot

4. Otros

Verifigue que no haya fugas de combustible ni conexicnes
flojes. Examine las piezas principales por posibles muestras
de dafios, especialmente las juntas de las manijas y el montaje
de la barra guia. En caso de observarse defectos, asegliese
de que se efectden las reparaciones necesarias antes de
utilizar nuevaments esta unidad.

B PUNTOS DE SERVICIO PERIODICO

1. Aletas del cllindro

Elpolvo entre ias aletas del cilindro causard el recalentamiento
del motor. Compruebe periddicamente y limpie las aletas del
cilindio después de quitar el filtro de aire y la cubierta del
cilindro. Cuando instale fa cubierta del cilindro, cercidrese de
que los conductores del interruptor y los anillos pasacables
hayan quedado correctamente colocados en su lugar,

Boca de engrase

Aseglrese de tapar la toma de aire antes de comenzar este
trabajo.
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2. Explication des symboles figurant sur la machine

Pour une utilisaticn 2t un entretien sars, les symboles sont gravés en relief sur la
machine.
Selon ces indications, faire attzntion de ne pas commettre d'erreur.

I+ Crifice de remplissage de "MELANGE DEUX TEMPS”
Emplacement : Prés du bouchon de carburant
‘ Crifice de remplissage d'huile de chaine
Emplacement : Préc du bouchon d'huile
|
@ 0 Regler le commutateur sur la position “0", et le moteur s'arrdte mmédiatement.

Emplacement : Parlie arriére-gauche de l'appareil

I\I ‘ Au démarrage du motzur, si on tire le bouton du siarter (& droite & I'arriére du
levier arriére) jusque la pointe de la flzche, le mode de démarrage peut étre
' réglé comme sut :
CHOKE * Promier cran — mode démarrage & chaud,
W START  » Second cran - mode démarrage  froid.
- RN Emplacement : Partie supérieure droite du cache de filtre & air

H La vis sous la marque “H" est la vis de réglage Grande vitesse.
|_ La vis sous la margue “L" est la vis de réglage Petite vitesse.
T La vis & gauche de la marque "T" est la vis de réglage Vitzsse neutre.

Emplacement : Cité gauche de Iz poignée arriére

Indique le sens dane lequel le frein de chaine est14chs (flache blanche) etengags

EN -
(fleche noire).
(O) O Emplacement : Partie avant du cache de chaine

MIN MAY,

) ’ Sion fait tourner a tige & I'aide d’un tournavis, suivre la fiéche jusque 1a position
I “MAX" pour faire arriver plus d'huilz sur la chaine, et faire tourner la tige vers la
2 position “MIN" pour qu'il en errive mains.
Emplacement : Partie inférieure de l'ensemble moteur
FR18



3. Montage du guide-chaine et de la chaine

Contenu de |'embaliage de la tronge

Clé & bougie
(Six pans creux (S513/516) + Toumevis fents)

Tournevis pour réglage du carburateur
QQ@UM& fente)

Déballer et mettre en place le guide-chaine et la chaine sur le
groupe moteur en procédant comme suite :

Travailler avec des ganis épais pour ne pas risquer
de se blesser sur les dents de la chaine.

1. Tirez la protection en direction de la poignée avant pour
vérifier que le frein de chaine n'est pas enclenché.
2. Desserrer les écrous et déposer le carler de chaine.

3. Installez la pointe attachée au moteur.

4. Engager la chalne autour de la roue dentée du moteur et,
tout en passant la chaine fout autour du guide-chaine,

|A AVERTISSEMENT |

Note : Respecter le sens de montage de & chaine.
Sens de rotation
=

5. Remettre le carter de chaine contre le groupe moteur en

6.

montez ce dernier sur le groupe moteur. Régler I'écrou de

tendeur de chaine.

semant les écrous & la main.

Tout en soulevant le guide-chaine par le bout, tourner la
vis du tendeur pour donner & la chaine la tension comecte.
A la partie inférieure du guide-chaine, les patins des
maillons de chaine doivent juste toucher la glissiére.

(1) vis du tendeur (3) desserrer
Toujours en tenant le guide-chaine soulevé, bloguer les
écrous du carter (12 ~ 15 N-m). Tourner la chaine & la
main pour vérifier gu'elle tourne sans résistance exces-
sive et qu'elle est convenablement tendue. Si nécessaires,
redesserrer les écrous du carter de chaine et refaire le
réglage de tension.

(2) Semer

8. Serrer la vis du tendeur.
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Nofs : Lorsqu'slle est nauve, la chaine  tendance & s'allongar Contrdler sf
régler fréquemment L fension de fa chaine. Si b chaine est frop pey fendie,
elle risque de sauter & s'use rpidement, ainsi que Ie guide-chaine.

6. Utilizacion de la motosierra

Antes de comenzar |a tarea, lea
atentamente la seccién “Para
una operacidn segura”. Se
reco-mienda practicar
cortando troncos ficlies. Esto
asimismo le permitira
familiarizarse con la unidad.

Seguir slempre las normas de

guridad. La motosierra se
debe utilizar sélo para cortar
madera. Esta prohibido cortar
otro tipo de materlales. Las
ibraci yel golf
son diferentes y los requisitos
de seguridad no serian
respetados. No usar la
motoslerra como palanca para
levantar, mover o partir objetos.
No opera la motosierra sl existe
algin objeto entre esta y la
superficie de trabajo. Estd
prohibido aplicar a la toma de
fuerza de la moto-slerra
utensilios o accesorios que no
sean los Indicados por el
fabricante.

No es necasario forzar la siera en el corta. Aplique
s6lo una ligera presidn mientras hace funcicnar el
motor a velocidad maxima.
Silz sierra queda trabada en el corte, nunca debe
tratar de sacarla forzandola. Utilice una cufia o una
palanca para abrir el corte.

B PROTECCION CONTRA CONTRAGOLPE

* Esla motosierra estd equipada con un

mavimiento de la cadena en el caso de
que se produzea un contragolpe durante

4 funcionamignto del freno d= la cadena
siempre antes de comenzar a utilizar la
unidad haciendo funcionar el motor a
velocidad méxima durante 1 a 2 segun-
dos y empujando luego el protector
delantero hacia adelante. La cadena

Direccibn de talado ‘

freno de cadena, el cual detiens el o

la operacidn de la unidad. Verifique el *

debe detenerse inmediatamente aun
mientras &l motor funciona a velocidad
méxima. Si la cadena demora en
detenerze o bien si no se detiens, cambie
la cinta del freno y el tamber del
embrague antes de utilizar la unidad.

» Es extremadamente importante verificar
el funcionamiento del freno de la cadena

- 2 antes de cada uso de la motosierra.
() Verifique asimismo qus los dientes estén

afilados con la finalidad de mantener el
riesgo de contragolpes dentro de los
limites de seguridad. Si se desmantan los
dispaogitivos de seguridad, si el mants-
nimiento no se efectia correclamente o
bien si la barra o la cadena son reempla-
zadas incorrectamente, se aumenta el
rizsgo de lesionz=s perscnales causadas
por contragolpe de |la unidad.

B TALADO DE ARBOLES

Corte de talado 1 [}
e -

Decida la direccion en la cual haré caer el rbol, teriendo
en cuenia la direccion del viento, la inclinacion dal drbol,
la ubicacion de ramas pesadas, |a faciidad de las tareas
una vez caido el &rbol y cualquier otro factor relacionadn.
Limpie el drea circundante y verifique que f2nga un buen
apoyo para los pies y una segura via de escape.

Haga una muesca hasta un tercio del diametro del fronco
del arbal en el lado de talado.

Haga un corte de talado en el lado opuesto al de la muesca,
a un nivel ligeramente superior al de la parte inferior de la
muesca.

A\ ADVERTENCIA

Antes de talar un drbol, aseglrese de advertir a los demés
trabajadores del peligro.

Trozado y corte de ramas
A ADVERTENCIA

Aseglrese de tener un firme apoyo para los ples. Nunca
trabaje estando parado sobre el tronco.

Tenga ial culdado al efectuar estos trabajos, ya
que el tronco puede rodar hacla un lado. Al trabajar en
una pendiente, ubiquese més arriba que el tronco.
Siga las instrucciones dadas en la seccién “Para una
operacién segura” para evitar el riesgo de contragolpes
de la motosiermra.

Antes de comenzar los rabajos, verifique la direccion de la fuerza
de doblado en el interior cel tronco a corter. Termine el corte
siempre en el lado opuesto a la direccidn de la fuerza de doblado

para evitar que la barra gula quece atrapada en 2l corte.
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1. Lasagujas Hy L (elta y baja) estén restingides en nimera
de vueltas, como se indica abajo.

AgujaH : e
AgujalL: B

2 Arrangue el motor, y déjelo calentarse a baja velocidad
unos minutos.

3. Ajuste e tornillo de regulacion en ralentl (régimen minima)
(T) en sertido contrario & las manecillas del reloj para que
la cadena no gira. Si la velocidad en ralenti es demasiado
lenta, gire el tornilio en el sentido inverso.

4. Hagaun corte de prueba y gjuste la aguja H (alta) para la
mayor potencia de corte, no para la maxima velocidad.

B FRENO DE LA CADENA

Este equipo esté dotado de franc automatico, que hace
parar la rotacidn de la cadena de la sierra cuando
occure un contragolpe durante el funcionamiento de
asta. E freno se acciona automaticaments debido a la
fuerza de inercia gue actia scbre el peso existenca
dantro del protector delantsto cuando se presenta el
contragolpe.

Se puede hacer funcionar manualmente este freno
empujando el protector delantero con la mano hacia el
lado de la barra de guia.

Se puede hacer funcionar manualmente este frano
empujando el proteeno tire del protector delantero hacia
el lado del mango

(=) (b)

[Cuidados]
Aseglrese de verificar el funcionamienio correcto del
frena cuando realiza la inspeccion de rutina.

El freno esta disefiado para cerarse de nuevo
cuando se toca. Si se produce algun dafio porque
este freno estd activado durante la operacion,
ninguna reclamacion de garantia sera valida.

Método de verificacién:

1) Pare el motor.

2) Sostenga horizontalmente la sierra de dientes
articulados con las dos manos, soltar la mano del
mango delantero, golpetear la extremidad de la
barra de guia contra un tocén o algo similar, y
verificar que el freno funciona comrecta-mente. La
atura ce operacion depende del tamafio de la barra.

g

v

Si el freno no funcicna bien, solicitar una inspeccion y
reparacion a su distribuidor.

Evitar hacer funcionar el motor a alta velocidad con el
freno aplicado, puesto que Bso resulta en
sobrecalentamientio del embrague y averia del aparato.
Cuando el freno funciona durante la operacién de la
sierra, soitar inmediatamente la palanca del acelerador
y parar el motor.

N APAGADO DEL MOTOR

1. Suelte la palanca del acelerador y deje el motor
funcionando a velocidad de marcha en vacio du-
rante unos minutos.

2. Cologue el interruptor en la posicién “0" (STOP).

Mecanismo anticongelacién del carburador )
El uso de la motosierras a temperaturas de 0-5°C bajo
condiciones de alta humedad puede resultar en la
formacion de hielo dentro del carburador, Io que a su
vez puede reducir la potencia de salida del motor o
hacer que el motor no funcione con suavidad.

Este producto ha sido disefiado con una compuerta de
ventilacion en el lado derecho de |a superficie de la
cubierta del cilindro que permite el suministro de aire
caliente al motor, evitando asi que se produzca la
formacién de hielo.

Bajo condiciones normales, el producto debe ser usado
en el modo normal de operacion, es decir, en el modo
en que viene ajustado de fabrica. Sin embargo, cuando
haya posibilidades de formacién de hielo, la unidad
debera ser puesta en modo de anticongelacion previo
asuusn. g

. 4 3 "}
(1) Tapa de filtro de aire (4) Modo de funcionamiento normal
(2) Placa de cieme (5) Modo anticongelants

(3) Tornillo (8) Rejilla

A ADVERTENCIA

Sl se sigue usando el producto en modo de
anticongelacién una vez que las temperaturas han
aumentado y retornado a un nivel normal, el motor
Podrﬁ no arrancar correctamente o no podra
unclonar a su velocidad normal. Por esta razén,
mt’lms&eﬂpm de volver a poner la unidad en el
o normal de operacién cuando no haya riesgo

de formacién de hielo.

B CONMUTACION ENTRE LOS MODOS DE
FUNCIONAMIENTO

1. Mueva el interruptor del motor para apagar el mismo.

2. Quite la tapa del filtro de aire de la tapa de cllindros

3. Afloje un tornillo y quite la rejila situada en la parte
terior de la tapa del filtro de aire.

4. Gire larejila a la mtad y vuelva a instalar en la tapa.

Cuando se Ltilice la sierra con el modo anticongelante,
compruébese con frecuencia la rejilla y manténgase
limpia del polvo producido por la sierra.
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4. Carburant et huile de chaine

B CARBURANT

| A AVERTISSEMENT |

* L'essence est un produit haut t infl bl
S'abstenir de fumer et ne tolérer aucun flamme ou source
d'étincelles & proximité de 'endroit ol est entreposée
I'essence. Arréter le moteur puis le laisser refroidir un
peu avant de remplir le réservoir. Remplir le réservoir &
I'extérieur sur une surface nue et éloigner le bidon d'es-
sance d'au moins 3 métres avant de mettre le moteur de
la trongonneuse en marche.

B RAPPORT DE MELANGE RECOMMANDE
ESSENCE 25: HUILE 1

- UTILISER LE CARBURANT DE TYPE SP95 (STANDARD) ET

UNE HUILE 2-TEMPS SYNTHETIQUE.
Mé&lange 2514 40:1
Essence y
SP95 Huile en m! Huile en mi

280 163
280 175
300 188
320 200
340 213
360 25
380 238
420 263
440 275
460 288
480 300
500 313
520 25
540 38
560 350
580 363
620 B8
640 400
660 413
680 425




4. Carburant et huile de chaine

. Laoen'pnll‘lion des gaz d'échappement est contrélée par les
principaux pumgl:t eompc;":n!l du moteur {oumge par
€x., la carburation, le calage de I'allumage et le ulaga du p:rg
sans avoir besoin d'effectuer des changements de matériel ou
introduire un matériel inerte durant la combustion.
Cehs_n rgcteurs sont cerfifiés pour fonctionner aver de l'essence sans
p
Si une essence 2 indice doctane inférieur est utilise, ily a un ris-
gue impaortant d'augmentation dangereuse de la tampérature du
mateur, entrainant des problémes de moleur au niveau des cylindres
I exemple,
lest preiéla:lie d'uliliser de l'essence sans plomb alin de réduire la
llution de I'atmosphére et de participer ainsi a la protection ce
'environnement et de votre sarté,
De I'essence ou de 'huile de basse qualité risque d'endommager
les joints, les conduites d'essence ou le réservoir dessence du
mateur.

B COMMENT OBTENIR UN BON MELANGE
(0 AVERTISSEMENT |

Faire attention & ne pas trop remuer le carburant.

Mesurez les volumes d'essence el d'huile & mélanger.
Verser un peu d'essence dans Un récipient 4 carburant propre.
Verser ensuite toute I'hule, puis bisn remuer le tout.
Verser enfin |e resle de 'essence, puis bien mélanger
I'ersemble pendant une minute environ. Etant donné que
certaing types d'huiles sont plus fluides que d'autres en
fonction de leur composition, un brassage énergique est
nécessaire afin de garantir une bonne marche du motsur
pendant longtemps. En effet, en cas de mélange insuffisant,
un risque majeur de problémes au niveau des cylindres
peul apparailre en raison d'un meélange hetérogene.

5. Placer une étiquetie assez grande sur le récipient afin
d'éviler de ke confondre avec del'essence ou avec d'autres
récipients.

6. Indiquer les composants sur cette étiquette afin d'en faci-

liter l'identification

I FIEMPUSSAGE DU RESERVOIR

Dévisser puis retirer le bouchon de carburant, Déposer ce
bouchon sur une surface non poussiéreuse.

Remplir le réservoir de carburant & 80% de sa capacité
totale.

Visser fermement le bouchon du réservair et essuyer toute
éveniuelle éclaboussure dessence sur Fappareil.

Botana =

Lo

A AVERTISSEMENT |

1. Choisir une surface plane et nue pour effectuer le

2. S‘Slgfw d'au moins 3 méires du point de I

avant de démarrer le moteur.

3. Arréter le moteur avant de démnrrerl appareil. Bien

remuer a cet instant le d' dans le
réservoir.

B A EVITER POUR PROLONGER LA DUREE DE VIE
DU MOTEUR :

2

ESSENCE SANS HUILE (ESSENCE PURE) - L'essence pure
est capable d'endommager tés rapidement les piéces du
motewr.

NE PAS UTILISER LE CARBURANT DE TYPE SP35-E10 (AVEC
10% ETHANOL ) PCUR EFFECTUER LE MELANGE.

NE PAS UTILISER DE L'ESSENCE ALKYLATE PRETE A

L'EMPLOI, DU A UNE COMPOSITION DIFFERENTE CES TYPES

DE CARBURANTS NE SONT PAS COMPATIBLES AVEC NOS
MACHINES ET PEUVENT AVOIR. UNE DETERIORATION
PREMATUREE DU MOTELR ET/QU CARBURATEURS, COMME
CONSEQUENCE.

HUILE POUR MOTEURS 4 TEMPS - Elles risquent
d'encrasser les bougies, de bloguer 'échappement ou
d'endommager les segments des pistons.

Les mélanges ¢ hulle et de carburants lalssés au repos
pendant une période d'un mois ou plus risquent sérieu-
sement d'encrasser le carourateur et d'entrainer par
conséquent une défaillance du moteur.

Dans I'2ventualité d'une longue période d'inactivité, netioyer

le réservoir de carburant aprés I'avoir \.rldanqé Allumer
ensuite le moteur et vider le mélange d'essence du
carburatzur,

En cas ce mise au rebut du récipient contenant le mélange
d'huile, en disposer toujours dans une cécharge autorisée.

B REMARQUE

s Four plus de déails sur la garantie de qualits, lire atten-

tivement la section & propos de la Garantie Limitée, |l est
également important de rappeler que 'usure et les dé-
gradations normales de lappareil ne sont en aucun cas
couvertes par cette garantie. De plus, le non-respect des
instructions relatives aux proportions des mélanges
dessence, etc. décrites dans ce mode d'emploi risque
dentrainer un refus de couverture par Iz garartie,

W HUILE POUR CHAINE
Utilisez une hule moteur SAE #10W-30 tout au long de ['annés
oU de 'huile SAE #30 ~ #40 en &1 ot SAE #20 en hiver.

-

Nota: Nutilisez pas db uie usagds ou recycite, elle pourrait endommager
la pompa & Fuik.

5. Operacion del motor

A ADVERTENCIA

Es muy pollg roso operar una siama de cadena cuando sus
estin o

Antu de arrancar el motor, asegurese de que todos los

componentes, Incluyendo la barra y cadena, estén

montados apropladamente.

B ARRANQUE
1. Llene los tanques de combustible y de aceite para la
cadena y ajuste las tapas firmemente.
I

(1) Acelte para la cadena
(2) Combustible

] =
L] (2
2 Coloque el interruptor en la posicidn *I".

3. Tire del botdn del estrangulador hasta que quede enla
posicion de cerrado,

Boton del estrangulador

Al arrancar el motor inmediatamente después de detenerlo,
deje el boton del estranguiador en posicion abierta.

4. Con la unidad de la motosierra firmements apoyada sobre
el terreno, tire firmements de la cuerda de arrangue.

A ADVERTENCIA

Nunca trate de hacer arrancar el motor sosteniendo la
motosierra en las manos. Esto es sumamente peligroso,
¥a que la cadena de la motosierra puede tocar su cuerpo.

5. Una vez que se produzca la ignicién, tire de la palanca
del acelerador para regresar el botén del estrangulador a
la posicidn ablerta y después tire del arrancador ofra vez
para arrancar el motor

6. Deje que 2l motor se caliente manteniendo la palanca cel
acelerador igeramente accionada

A\ ADVERTENCIA

Evite a la cadena de la ya que ésta
comienza a moverse una vez que el motor amranca.

B CONTROL DEL SUMINISTRO DE ACEITE
A ADVERTENCIA

Asegirese de colocar la barra y la cadena al verificar el
suministro de aceite.

De lo contrario, las partes giratorias estarén expuestas, lo
que es muy peligroso.

Después de hacer arancar el metor, haga funcionar la cadena
a velocidad media y verifique que se produzca un derrame de:
aceite segn se indica en la ilustracion,

Aceite para la cadena

Elcaudal de aceite pama la cadena puede ajustarse insertando
un destarrillador en el agujero de! lado del embrague. Ajistelo
segdn las condiciones ds trabajo.

eltanque de aceite deberia quedar casi vacic cuando se con-
sume el combustitle No olvide volver a llenario de aceite cada
vez que reposta |z sierra.

W AJUSTE DEL CARBURADOR

(1) Aguja “L"

(2) Aguja *H"

(3) Tornilo de ajuste de
marcha en vacio

El carburador de esta unidad ha sido ajustado en fabrica. Sin
embargo, en algunos casos puede ser necesario efeciuar
ajustes minimos por cambios en las condiciones de operacidn.
Antes ds fratar de efectuar ajustes del carburador, verifique
que los filtros de aire y de combusfible estén limpics y que la
mezcla de combustible sea carrecia.

Efectle el ajuste segdn los siguientes pasos:

Efectie el ajuste del carburador con la cadena montada.
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4. Combustible y aceite de la cadena

* Las emisiones del escape son controladas por los pard-
metros y componentes fundamentales del motor (por
ejempio, carburacicdn, ajuste de encendido y de puerto)
sin agregar ningtin software o introducir un mate-
rial inerte durante la combustion.

Estos motores estan certificados para funcionar con gasolina
sin plomo.

Si utiliza gasolina con un valor de octanaje menor gue el
prescrito, existe el peligro de que la temperatura del motor
se eleve y ocUIra como Consecuencia un probiema en este,
como por efemplo un atascamiznto del pistan.

Se recomienda la gasolina sin plomo para r2aucir ia contami-
nacion del aire por el bien de su salud y del medioambiente.
Gasolinas o aceites de mala calidad puede dafiar los anilos
de sellado, las lineas o el tanque de combustible del motor.

N COMO MEZCLAR EL COMBUSTIBLE
A\ ADVERTENC

Preste atencidn en la agitacién.

1. Mida las cantidades de gasolina y aceile que va a mezclar.

2. Coloque un poco de gasolina dentro de un depdsito de
combustible aprobado y impio.

. Vierta en este todo el aceite y agitelo bien.

. Vierta el resto de la gasclina y agite la mezcla nuevamente
durante por lo menos un minuto. La mezcla de algunos
aceites pueds resultar dificil, dependiendo de los ingre-
dientzs del aceite, 25 necesaria una agitacién suficiente
para beneficio de la duracion del mator. Tenga cuidado, si
la agitacién es insuficiente, exists un aumento en &l peligro
de atascamiento del pistdn enficipado debido a unamezcla
enormalments pobre.

8. Cologue una indicacidn o etiqueta olara en la parte exte-
rior del depésito pare evilar que este se pusda confundi
con depésitos de gasolinas u ofras sustancias.

€. Indigue los contenidos en la parts exterior deldeposito para
una facil idertificacion.

N ABASTECIMIENTO DE LA UNIDAD

1. Desenrosque y retire la tapa del combustible. Cologue la
tapa scbre un lugar sin polvo,

2. Cologue el combustible dentro del tanque a un 80% dz la
capacidad total.

3. Fije en forma segura la tapa del combustible y limpie
cualquisr derramarmients de combustible que se encuentre
&l radedor de la unidad,

B

| A ADVERTENCIA |

1. Reposte gasolina sobre terreno plano y despejado.

2. Aleje la unidad una distancia de por lo menos 3 metros
(10 pies) del punto de abastecimiento antes de poner
en marcha el motor.

3. Detenga el motor antes de reabastecer la unidad. En
ese momento, asegiirese de agitar en forma suficiente
a . Jada en el depdsit

B PARA CONTRIBUIR A LA VIDA UTIL DEL MOTOR,
EVITE:

1. COMBUSTIELE SIN ACEITE (GASOLINA CRUDA) - Esto
ocasionara répidamente dafios graves a las partes intemnas
del motor.

2. NO UTILIZAR TIPO DE COMBUSTIBLE SP95-E10 (10%
ETANOL) PARA HACER LA MEZCLA.

3. NO UTILIZAR GASOLINA - ALQUILATO LISTOS PARA USQ,
ESTOS TIPOS DE COMBUSTIBLES SON DIFERENTES EN LA
COMPOSICION Y NO COMPATIBLE CON NUESTRAS

MAQUINAS Y PUEDEN CAUSAR DANOS ALMOTOR 'Y / O AL

CARBURADOR.

4. ACEITE PARA USC EN MCTORES DE 4-TIEMPOS - Eslo

puede ocasionar incrustaciones de la bujia de encendido,

blequen del orificio de escape o del anillo de pistén.

Los combustibles mezclados que se hayan dejado sin

utilizar durante un periodo de un mes o mds pueden

abstruir el carburador y provocar una falla haciendn que el
metor no funcicne correctamente.

6. En el caso de almacenamienta del producto durante un
periado de tiempo prolongado, limpie el ianque de com-
bustible después de haberlo desocupado. Luego, active
el motor y vacle cel carburador el combustible compuesto.

7. Enel caso de tener que desechar el depdsito de aceite
mezclade, hégalo solo en un sitio repositorio autonizado.

o

EX noTa

Para detalles sobre |z garartia de calidad, lea cuidadosamente
la descripcion que esté en a seccidn de garantia limitada. Por
otra parte, el desgaste y cambio normal en el producte sin
influencia funcional no esta cubierto por la garantis. También
tenga cuidado si en el manual de insirucciones en la parte sobre
el uso, no estan contemplados detalles como la mezela de
gasalina, efc. es posible que esto ro sea cubierio por la garantia.

M ACEITE PARA LA CADENA
Utilice aceite para motores SAE #10W-30 durante todo el afio
0 bien SAE #30 ~ #40 en verano y SAE #20 en invierno.

EX NnoTA

Nunca utilice aceite dascartado o regenerado, ya que
SSE"?a guada hacer que la bomba de aceite resulte
afiada.
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5. Moteur

Il est dangereus d'uiiliser une scie avec des piéces
cassées ou manguantes.

Avant de mettre le moteur en marche, toujours
vérifier que toutes les piéces sont posées
comectement, notamment la barre et la chaine.

B DEMARRAGE DU MOTEUR
1. Remplir le réservoir de carburant et le réservoir d'huile de
chalne et bisn refermer les bouchens

(1) Huile de chaine
(2) Carburant

2. Mettre linterrupteur en position "1".

Géchetts d'accélératelr
3. Tirer le bouton de starter & la seconde position. Le starter

se farme et ke levier de commande des gaz est alors placé
en position de démarrage.

Note : En cas o redémarrage immeddiatarment aprés farmt du motgur. Bou-
fon de starter en premire pasition (starter ouvert e fevier da commanda
des gar en position de démarrage).

Note : Aprés avoir sorti 2 bouton d starte, ii ne retourne pas & la posi-
tion da servica, méma si vous lenfancez avee fe doigt Lorsqus vous voulez
ramaner o bouton de starter & la position dowverture, sorfir & la place le
levier de commande des gaz.

4. Tenir la trongonneuse plaquée au sol et firer la cordelette
du lanceur avec farce.

Ne pas mettre le moteur en marche en portant |a
A trongorneuse d'une main, Cela est trés dangereux
car on risque de se blesser avec la chaine.

5. Silemotaur démarre et cale, repousser |z bouton de starter
& la premigre position et tirer & nouvesu la cordelette du
lanceur pour remettre le moteur en marche.

6. Lalsser le motewr se rechauffer en accelérant legerement.

Ne pas s'approcher de la chaine qui se met &
tourner des que le moteur démarre.

B CONTROLE DU GRAISSAGE DE LA CHAINE

Avani de verifier Inuile, s'assurer gue la barre et ia
chaine scnt bien en place.

Si elles ne le sont pas les pidces rotatives expostes
consiituent un vériteble danger.

Une fois que le moteur a démarmé, le faire tourner & régime
moyen et vérifier que I'nuile de chaine est projetée et forme
une trace sur le sol.

Huile de chaine

Pour régler Iz débit d'huile de chaine, introduire un tournevis
dans |'orifice situé au fond du cité de [embrayage.
Procéder au réglage en fonction des conditions de fravail.

Réglage du débit d'huile
Fauvre de chaine

Nots : La réservoir dhuile doit éire presque vide quand s carburant est
Bpuisé. Veiller 4 remplir la réservair dhulle & l'occasion du plein én
carburant dé la rangonneuss.

B RégLA GE DU CARBURATEUR

Pour les professionnels uniquement:

Sil vous platt ne pas régler les L + H vis, sauf si
vous étes familier de ce qu'ils sont et comment ils
fonctionnent. Le réglage de ces vis de manidre
incomecie peut entrainer un dysionctionnement de
voire trongonneuse.




Le carburateur est réglé en usine avant expédition mais i peut
&tre nécessaire de parfaire le réglage en fonction des condi-
ticns d'utilisation.

Avant de refaire le réglage du carburateur, vérifier que le filtre
a air et le filire & essence sont propres et que la composition
du carburant utilisé est correcte.

Méthode de réglage :

Nots : L réglage du carturateur doit se faie avec ke guide-chaine et @
chaing an place

1. Améter le moteur et visser l'aiguille L en butée. Ne pas
forcer. La ramener sur le chiffre initial, comme Indigué ci-
dessous. Laiguille H egt limitée au nombre de tous indigués
ciaprés.

Pointeau H : e
Poinfeau L : e

2. Metire le moteur en marche et le laisser se réchaufer &
régime faible pendant quelgues minutes.

3. Tourner |'asiguille L dans le sans horairs, lentement, pour
trouver |a vitesse de ralenti maximum, pus ramener 'siguile
d'un quart (1/4) de tour dans e sens anti-horaire.

4. Tourner la vis de réglage de ralenti (T) dans le sens
conireire des aiguilles d’una montre jusqu'a ce que la
chaine ne toumne plus. A I'inverse, si le régime de ralenti
est trop bes, toumer la vis dans le sens des aiguilles d'une
morntre.

5. Faire un essai de coupe et régler e pointeau H pour obtenir
le régimea optimal de coupe qui n'est pas nécessairement
le régime maximum,

HFREIN DE LA CHAINE

La présente machine est munie d'un frein automatique qui
arréte le mouvement de la chaine de scie en appliquant le
frein automatiquement par 'action d'inertie qui sollicite au poids
se trouvant dans |'intérieur de la garde avant lorsqu'un recul
s'est produit pendant le sciage.

Ce frein peut &tre appliqué manuellemant aussi en faisant in-
cliner la garde avant vers |a barre de guidage & la main.
Pour dégager le frein, relever la garde avant vers la manetie
jusgu'a ce que celle-ci fasse un clic.

@ (B}

[Attention]
Assurez-vous de vérifier le bon fonctionnement de
frein lors de lnspection quotidienne.
Le frein est congu pour engager lorsque vous
poussez. Si un dommage se produit parce gue ce
frein est en cours de fonctionnement, aucune
demande de garantie sera valable.

Méthode de vérification :

1) Arréter e moteur.

2) En maintenant la rengonneuse horizontalement avec les
daux maing, enlever la main de la manstte avant ot appli-
quer l'extrémité de la bare de guidage & une souche pour
wvérffier lz bon fonctionnement du frein, La hauteur d'opéra-
tion sera différente selon la taille du guide de chaine.

YA

Lorsque ke frein fonctionne mal, adressez-vous & votre conces-
sionnaire pour le faire réparer

Si l'on laisse fourner le moteur & grande vilesse en appliquart
lg frein, I'embrayage sera chaufié et cela entraine des causes
de pannes.

Lorsque le frein s'applique accidentallement pendant le
fonctonnement, dégager le doigt du papilon immédiatement
pour arréter |2 moteur.

B ARRET DU MOTEUR

1. Relacher la gachette d'accélérateur t laisser le moteur
tourner au ralenti pendant quelques minutes.

2. Régler I'interrupteur en position “0° (ARRET).

R
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Mécanisme antigel de carburateur

Lutilisation des trongonneuses a des températures de 0-5°C
et avec une humidité élevée peut entrainer la formation de glace
dans le carburatsur, et ceci & son tour peut entrainer une
réduction de la puissance du moteur ou une opération non
réguliére du mateur.

Ce produil a en conséquence £1¢ congu avec un volet d'aération
surle cité droit de la surface du cache-culbuteurs pour laisser
I'air chaud étre fourni vers le moteur et empécher de la sorte la
formation de glace.

Dans des cinconstances nomales, le produit doit étre utiisé

en mode d'utilisation normale, ¢-2-d., dans e mode auquel 1
est réglé Inrs de I'expedition. Cependant, lorsque |2 possibilité
existe de formation de glace, I'appareil doit étre réglé pour agir
en mods antige! avant utilisation.

Vevillez basculer entre les modes dans un atelier spécialisé.

Mods d"opération normal ~ Mode antigel

T

Marque "soleii” Marque “neige”

Le fait de continuer & utiliser le produit en mode
antigel, méme lorsque les températures ont
augmenté et sont revenues & la normale, peut
enirainer un démarrage incorrect du moteur ou son
impossibilité & fonctionner & sa vitesse normalg, et
pour cette raison, vous devez toujours ramener
I'appareil au mode d'utilisation normale sl n'y a pas
de risque de formation de glace.

4. Combustible y aceite de la cadena

B COMBUSTIELE

+ La gasolina es muy inflamable. Evite fumar o producir
cualquier liama o chispa cerca del combustible. Asegi-
rese de detener el motor y dejar que se enfrie antes de
repostar la unidad. Seleccione un terreno al aire libre
para el reabastecimiento y aleje la unidad una distancia
de por lo menos 3 metros (10 pies) del punto de abasteci-
miento antes de poner en marcha el motor.

sh| &
2]

Los motores estan lubricados con un aceite
especialmente formulado para uso en metores de gasolina
de 2-tiernpos refrigerados por aire.

No utilice BIA o TCW (tipo 2-tiempos refrigerados por agua)
mezclado con aceite.

H PROPORCION DE LA MEZCLA RECOMENDADA
GASOLINA 25 : ACEITE 1
- UTILIZAR SOLO DE COMBUSTIBLE SIN PLOMO 95
(STANDARD) Y ACEITE 2 TIEMPOS PARA LA MEZCLA.

Mezcla 251 4 40:1

Gazolina | Aceite enml Aceita en m|
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260 183
280 175
200 188
220 200
40 213
360 225
380 238
420 283
440 275
460 288
480 300
500 313
520 325
540 338
560 350
580 333
620 338
640 400
660 M3
680 425




3. Instalacion de la barra guia y de la cadena de la motosierra

El paquete estandar de la motosiema contiene los elementos indicados en la ilustracién.

Protector de la barra

Liave de tuerca

Bara guia \E.- =

Cadena de la

R Sowm—_

Destomillador para ajuste del carburador

Abra la caja e instale la barra guia y la cadena en la unidad de
potencia de la siguiente manera:

Los dientes de la cadena de la motosierra son muy
filosos. Utilice guantes adecuados como medida de
proteccidn.

1. Mueva la proteccitn hacia la empufiadura anterior para
verificar que el freno cadena no haya sido empleado.

2. Afioje las tuercas y retire la cubierta de la cadena.

3. Instale el diente adjunto a la unidad de potencia.

4. Calce la cadena en la rueda dentada y, ubicando la cadena
alrededor de la barra guia, monte la barra guia en la unidad
de potencia. Ajuste la posicion de la tuerca del tensor de
la cadena en la cubierta de la cadena hasta que quede
en el orificio inferior de la barra guia.

(1) Orificio
(2) Tuerca del tensor
(3) Cubierta de la cadena

ES4

EE NOTA
Asegurese de montar la cadena en la direccion correcta.
Direccion del movimiento
—

5. Calce la cubierta de la cadena en la unidad de potenciay
asegure las tuercas a mano.

6. Orientando hacia ariba el extremo de la barra guia, ajuste
la tension de la cadena haciendo girar el tornillo del ten-
sor hasta que las trabas toguen ligeramente el lado infe-
rior dei riel de la barra.

(1) Tomilio del tensor (2) Afiojar (3) Tensar

7. Ajuste firmemente las tuercas, manteniendo la barra guia
orientada hacia arriba (12 ~ 15 N-m). Verifique luego que
la cadena se mueva faciimente y que |a tension de la misma
sea correcta, moviéndola con la mano. En caso de que
sea necesario, vuelva a ajustarla después de afiojar la
cubierta de la cadena.

8. Ajuste el tornilio del tensor.

EX NOTA

Las cadenas nuevas se expanden ligeramente al

utilizarlas las primeras veces. Verifique y corrija

frecuentemente la tensién de la cadena. Si la cadena

est4 floja, ésta puede salirse facilmente del riel o bien

producir un desgaste acelerado de la cadena en sy
7de la barra guia.

6. Travail a la trongconneuse

Avant de commencer & travailler,
lire attertivement le chapitre "Pour
la sécurité" au début de cette no-
tice. Commencer & se familiariser
avec le foncionnement ce la tron-
gonneuse en sciant quelques
blches dans de bonnes condi-
ticns de travail & titre d'exercice.

Suivre les régles de sécurité. La
trongonneuse ne doit étre utili-
sée que pour scier du bois. |l est
interdit de couper d'autres maté-
riaux. Les vibrations &1 le rebond
scnten effet différents et les mesu-
res de sécurité ne seraient pas
respectées. Nutilisez pas la tron-
GONNEUSsE Comme levier pour lever,
déplacer ou casser quai que ce
scit. Il est interdit de brancher sur
la prise ce force de la trongonneLse
des outils ou des applications au-
tres que ceux gue le constructeur
a indigues.

® | n'est pas nécessaire dappuyer dans la coupe. 5i
le mateur tourne suffisamment vite, une légére
pression sufit,

* Sila chaine reste coincée dans la coupe, ne pas
forcer pour 'extraire. Ecarter la coupe en introduisant
un coin ou en faisant levier avec un pied-de-biche.

®  Silz barre de guide et la chaine de scie viennent &
=e coincer dans le bois durant 'opération, arrétez e
moteur.

MNe tirez pas sur la poignés avec une force exces-
sive. Utilisez plutdt une cale pour retirer la chaine.

B MESURES DE PROTECTION CONTRE LES
REBONDS

Cette trongonneuse est équipée d'un
frein de chaine qui, sl la machine est en
bon état, immobilise immédiatement la
chaine en cas de rebond. Avant chaque
séance de travail, contrdler le fonciion-
nement du frein de chaine en accélérant
2 fond et en poussant le protége-main
avant vers I'avant au bout de 1 ou 2

secondes. La chaine doit simmabiliser
immédiatemant méme avec le moteur
tournant & plein régime. Si ia chaine ne
s'aréte pas ou ne s'améte que trop lente—
ment, remplacer immédiaternent la bande
de frein et lz tambour d'embrayage.
¢ Pour la sécurité, || est extrémement im-
portant de vérifier avant d'utiliser la
trongonneuse que le frein de chaine
fonctionne bien et que la chalne est biem
affitée, ca qui limite le risoue de rebond.
Un entretien négligé et I'utilisation de la
trongonneuse sans ses dispositifs de
sécurité, ou avec un guide-chaine em
mauvais &tat et une chaine mal affitée,
augmentent le risque de rebond et de
grave accident corporel.

W ABATTAGE D'UN ARBRE

cowe § § i

o C[g Sens d'abattage:

iy

Entaille d'abattage 1 [}

1. Déterminer le sens dans lequel |‘arbre doit choir, compte
tenu du vent, de l'inclinaison du tronc, de la disposition
des branches lzs plus lourdes, de la commodité des
travaux aprés abattage, etc.

2. Nettoyer la zone de travail autour de I'arbre. Prévair une
vaie da retraite pour le moment ol I'arbre va choir et bien
se caler les pieds pour assuler sa posture.

3. Du ot ol l'arbre doit choir, pratiquer une entaille d'abat-
tage d'une profondeur du fiers du diamétre da l'arbre.

4. Faire ensuite uns coupe horizontale de 'autre coté, léga-
rement plus haut que le fond de l'entaile d'abattage.

Avant d'abattre un arbre, faire évacuer toutes les
personnes présentes et surveiller la zone da ra-
vail

Débitage et ébranchage

+ Toujours bien se caler les pieds. Ne pas monter
A sur b2 fronc.

s Prendre garde au fait que le frone risque de s
relourner ou de rouler. Sile terrain esten pente,
ioujours se tenir plus haut que le tronc sur la pente.

* Pour éviter le rebond de la trongonneuse, respec-
ter les consignes du chapitre "Pour la sécurité”.

Avant de couper une branche ou un trong en flexion, cbserver
le sens de la flexion et finir la coupe & I'opposé du cdté en flex-
ion pour éviter que le guide-chaine ne seit coincé dans la
coupe.
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Tronc reposant sur le sol

Couper a moltle, retourner le tronc et finir 1a coupe par I'autre
cite.

Tronc en surélévation

e

Commencer par couper au tiers par en dessous dans la zone
Acet finir la coupe par-dessus. Dars la zone B, couper au tiers
par-dessus et finir la coupe par en dessous.

Ebranchage d'un arbre abattu

a1

7. Entretien

Ooserver d'abord le sens de flexion de la branche. Faire une
premiére entaille du cits en flexion et finir lz coupe du cbté
oppose.

Aftenticn au saut de la branche au moment ol elie
se détache du tronc.

Elagage d'un arbre

Commencer par entailler par en dessous et finir la coupe par-
dessus.

* Ne jamais travailler sur un échafaudage ou une
A £chelle instablg,

Me pas travailler a boul de bras trop loin de soi.
Me pas couper plus haut que lg niveau des
&paules.

Toujours tenir la rongonneuse & deux mains.

- .

Avan! toute intervention de nettoyage, d'nspection
cu de cémontage, arréter le motewr et attendre quiil
refroidisse. Débrancher Iz fil de la bougie pour éviter
que e moteur ne démarre accidentellement.

B ENTRETIEN APRES CHAQUE UTILISATION

1. Filtre a air

Enlever la poussiére sur la surface du filtre en tapant le coin
du filtre sur une surface dure. Pour netioyer la poussiére prise
dans les mailles, s2parer le filtre en deux et le brosser avec de
I'essence. Si on utiise de I'air comprimé, soufiler par nténeur.

Pour remonter e fitre, appuyer surles bordures usquaencliquetage.

Nate : En remttant ke fifre principal intradive les Rnguetfes du bord du
fittre dans les enfoncements du cache colbuteur

2. Orifice de sortie d’huile
Déposer le guide-chaine et vérifier que I'orifice de sortie d'huile
n'est pas obsirué,

Orifice de
sortie d’huile

3. Guide-chaine

Aprés la dépose du guide-chaine, éliminer Ia sciure dars la
rainure et 'crifice de sortie d'huile.

Injecter de la graisse dans 'crifice de graissage de la roue
deniée a l'extrémité du guide-chaine

&
. N Orilice de Orifice d= graissage
~ A sottie dhuile e Roue dentée

rl

4. Divers

Vérifier que le carburant ne fuit pas et que la boulonnerie est
bilen serrée. En particulier, controler I'élal el le serrage de la
poignée, du guidon et du guide-chaine. En cas d'anomalie,
ne pas réutiiser la trongonneuse avant de l'avor réparée.

W ENTRETIEN PERIODIQUE

1. Allettes clu eylindre

Vérifiez et nettoyez réguliérement les ailettes du cylindre dans
un atelier spécialisé.

2. Explicacion de los simbolos impresos en la maquina

Para un uso y mantenimiento seguros se han grabado en relieve los sigulentes simbolos sobre la maquina.
Con respecto de estos simbolos, tenga culdado de no ter ningln error.

Aviso de que es tiempo de reponer combustible mezclado “MIX GASCLINE".
Posicién: Cerca de la tapa del combustible

Posiclén: Cerca de la tapa del aceite

| Fijando el interruptor al "I" posician, el motor comienza.

0] Ajuste el interruptor a la posicién 0", el motar se detendrd inmediatamente.
Posglelén: La parte posterior izquierda de la unidad

]
M Aviso de que ya es tiempo de volver a agregar el aceite de la cadena.

I\I El estrangulador cerrard cuando tire del boién del estranguladar.
Posicién: Boton del estrangulador
PULL
H El tornillo ubicado bajo la marca “H" es el tornillo ce ajuste de alta velocidad de la sierra.

—

El tomillo ubicade bajo la marca “L" es el tornillo de ajuste de baja velocidad de la sierra.

El tornillo ubicado a la izquierda de la marca “T" es el tornillo de gjuste de marcha en vacio o
T de régimen minimo.
Posicién: Al lado izquierdo de la manilla trasera

<~ -> Muestra la direccion en la cual el freno de |a cadena es liberado (flecha blanca) v activado
(O) O (flecha negra).
Poslcion: En la parte frontal de la cubierta de la cadena
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22, Protéjase adecuadamente contra el
contragolpe de la motosierra. El
contragolpe es un movimiento hacia
arriba que se produce cuando el extremo
de la barra guia hace contacto con un
obijelo. Esto puede hacer que se pierda
el control de la motosiera, |o cual resulta
suma-menie peligroso.

23, Al transportar 2 motosierra, asagli-rese
de que la bara gula esté corectamente
trabada.

24. Mo toque la cubierta, barra guia, cadena
serrada o tuerca con las manos
desprotegidas mientras que el motor esta
en funcionamiento o Inmediatamente
después de apagar el mator. De lo
contrario, pueden causarie quemaduras
graves debido a su alla temperalura,

w (1) Cublerta
: (2) Barra guia
(3) Cadena de la motosiara

PRECAUCIONES CONTRA EL
CONTRAGOLPE PARA USUARIOS DE
MOTOSIERRAS

A ADVERTENCIA

* Elcontragolpe puede producirse si la
barra guia toca un objeto o cuando la
madsra se cierra y hace que la cadena
de la motosierra quede trabada en el
corte. El contacto de la punta en algunos
casos pueds causar una reaccién en
sentido inverso sumamente répida, movi-
enda la barra guia hecla arriba y hacla el
operador. 5i la cadena de la motosierra
quada trabada en una posicién del borde
superior de la barra gula, ésta puede ser
empujada hacia el operador. En
cualguiera de estos casos, el operador
puede perder el contral de la motosierra
y puede resultar severamente lesionada.
Nunca confie sélo en los dispo-sitivos de
seguridad incorporados en la motosierra.
Al utilizer la motosierra, es necesario
proceder segun pasos cuidadosaments
pleneados para evitar accidentes durante
el frabajo.

Entendiendo las situaciones basicas en
las gue se produce &l contragolpe, Ud.
puede reducir o eliminar el elemento de
sorpresa. El sobresalte causade por
mavimientos repentinos de la motosierra
esun factor importants en todo accidente.

(2) Sostenga la motosierra firmemente con
ambas manos: la mano derecha en la
manija trasera y la mano izquierda en la
manija delantera, cuando 2l motor esté
en marcha, Los pulgares y los dedos de
ambas mancs deben guedar firmamente
alrededor de las manijas. Esto permite
controlar el contragolpe de la motosierra.

(3) Asegurese de que no haya obstaculo
alguno en el drea de trabajo. Munca
permita gue la punta de la barra guia
haga contacto con un ironco, Una rama u
ofro obstécule que puede ser golpeado
durante la operacion de la motosierra.

(4) Al cortar, haga funcionar el mctor & altas
revoluciones.

(5) Munca trabgje en una posicion forzada ni
auna altura superior & la de sus propios
hombros.

(6) Siga lasinstrucciones del fabricante para
el afilado y el mantenimiento de la cadena
de la motosiera.

—

(7) Ulilice solo barras guias y cadenas
especificadas por el fabricante o sus
equivalentes.

EMPEORAMIENTO DE EFECTOS CAUSADOS POR

VIBERACIONES
Si continta utilizando herramientas que causan altas
vibracicnes, es probable que se agraven los sinfomas
como, por ejemplo, los indicados & continuacicn:

=+ Elenturnacimiento que siente en las manos puede volverse

crénico y podrd perder la sensacidn tactil.

Tendra dificultad en coger objetos pequefos, tales como

tornllos o clavos.

=+ Elfenémeno de Raynaud (dedos blancos) causado por
vibraciones puede sucader méas frecuentemente vy afectar
mas dedos.

PARA PROTEGER SU CUERPO CONTRA

VIBERACIONES
Observe las siguisntes precauciones para proteger su
salud corporal

1. Utilice sizmpre la hemamiznta adecuada para cada trabajo
(para realizar el trabajo m4s rapidaments y estar menos
expuesto a vibraciones ransmitidas a manos y brazos).

2. Revise las herramientas antes de su uso para asegurarse:
de gue estan en buen estado de mantenimiento o hayam
sido reparadas debidamente, para evitar maycres
vibraciones causadas por fallas o desgaste general de
las mismas.

3. Aseglrese cde que las herramientas cortantes tengan buen
filo para que trabajen eficientemente

4. Reduzca el tiempo que usa una herramienta sin parar,
haciendo otros trabejos altemativamente.

5. Evite poner demasiada presidn en una heramients o pieza
de trabgjo o forzarlas més de o debido.

6. Almacene las herramientas de manera gue suS mangos
no estén demasiado frios la proxima vez que las utilice.

7. Estimule la buena circulacion sanguinea:

== Manteniendo su cuerpo abrigado y seco (de ser necesario,
use guantes, sombrero, impermeable, y almohadillas
térmicas si se encuentran disponibles),

= Dejando de fumar o fumar menos debido a que el fumar
reduce el flujo sanguinec; y masgjeando y ejercitando sus
dedos.

ELIMINACION
Cuando decida deshacerse de la maquina, el combus-
tible o aceile para la maquina, aseglrese de saguir el
reglamento de su localidad.
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2. Filtre 2 essence
(2) Alaice d'unfil de fer recourbé, sortir le filtre & essence de
l'orifice de remplissage.

Filtre & essence

(b) Démanter le filtre et le laver avec de 'essence, ou rem-
placer le filtre par un neuf si nécessaire.

Nota :

» Aprés dépose du fillrs, immobiliser le fuyau o aspivation 3 faide d'une
pince,

® Au remontage, veiller & ne pas introdufre de |a poussidre o dss

impuretds dans f2 fuyau daspiralion.

Mettoyer les électrodes e, si nécessaire, régler 'écartement &
0,65 mm.

4. Roue dentée

Veérifier gus la roue dentée n'est pas ébréchée stque la den-
ture n'est pas usee au pointde paliner sur & chaine. Remplacer
Ia roue dentée si elle est endommagée ou trés uséa. Ne pas
utiliser une chaine neuve avec une rous dentée usée ou bien
une chaine usée avec une roue dentée nsuve.

8. Entretien de la chaine et du guide-chaine

N Chaine

Four la sécurité et le rendement dans ke travail, les
dents de la chaine deivent toujours &tre bien
affitees.

Les dents de chaine doivent &tre affitées lorsque

* Lasciure produite est poudreuse.

® || faut appuyer excessivement pour faire mordre la
chalne dans ke bois.

* La coupe nest pas droite.

® Latrongonneuse vibre foriement.

* La consommation de carburant augmente.

Méthode et critéres d'affitage :

A Forter des gants de sécurité.

Poser la lime sur la dent et pousser bien droit. Maintenir
I'orientafion de la lime indiquée ci-contre.




Arrondir le bord d'attaque des dents pour réduire
le risque de rebond ou de rupture des maillons

Vérifier que toutes les dents présentent les longueurs et angles
de tranchant indiqués sur I'ilustration,

Longueur de tranchant
'._—i -

C o=

“~ark— Angle d'afiitage

L‘;E——-\_,ﬁ Angle de tranchant latéral

A
— 50
‘-.l Angle de tranchant supérieur

M Guide-chaine

®  Retouner ke guide-chaine de temps & autre pour éviler [usure inégale.

9. Guide de dépannage

®  Lerall ou guide-chaine dod mamteni la chaine d"aplomb. Poser una rigie
contra ke rall et contre ['exiérieur d'une dent. § ot subsister un interstice
entre ke guide-chaine et la régle. 5i ce n'est pas le cas, cela signifie que le
rail est usé. |l faut alors réparer ou remplacer le guide-chaine.

Regle | 7~ —
L
interstice -7 *
i
P
it
Ej":f“
Pas d'interstice /|L
La chaine est penchée

1. Para una operacion segura

Cas 1. Défaut de démarrage

Cas 3. L'huile ne sort

pas

Veiller & ce que le systéme de prévention contre la
congélation ne soit pas en fonctionnement.

Vérifier g1 I'huile est de
mauvaise qualité.

* Rempiacer I'huile,

Verifier 5Ty adeleaudans
Ie combustible ou si le mé-
lange rest pas approprié.

=

Remplacer par un com-
bustible approprié.

4

Vérifier si le moteur est

3

Inspecter l'allumage
de la bougie,

-

-+

Enlever et sécher la
bougie d'allumage.

Puis tirer de nouveau le
démarreur sans starter

4

Vérifier si les orifices et
passages d'huile sont
bouchés,

mp | Nettoyer.

Cas 4. Le couvercle de frein ne correspond pas

’EH‘HBZ sl le freln est active,

Rempiacer par une nou-
vede bougie.

Cas 2. Manque de pulssance/Accélération insuffl-
sante/Marche au ralenti approximative

Vérifier si le combustible
contient de |'aau ou présen-
12 U MEENgE Non appropre

4

Verifier sl le filtre & alr et
ke fire & combustibie sont
bouches.

d

Veérifier si le carburateur
présenta un réglage non
approprié.

w3

Remplacer par un mé-
lange approprié.

Nettayer.

Régler de nouveau les
aiguilles de vitesse,

Si voire machine nécessite un entratien ultérisur, consullez le

cenire de service agréé le plus proche.

10. Mise au rebut

* |Lorsque vous mettez la machine au rebut, de la

démontez pas.

* Lorsque vous mettez la machine, 'essence ou I'huile
pour chaine au rebut, assurez-vous de suivre vos

réglementations locales.
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1.

Nunca opere la motosiera cuando esté
fatigade, enferme ¢ irritado, ni cuando
esté bajo la influsncia de medicamentos
que puaden causar somnolencia, ni
cuando esté bajo el efecto de alcohol o
drogas.

Utilice calzado seguro, ropa ajustada y
dispositivos protectores para los ojos,
oidos y para la cabeza.

Utilice guanies a prueba de vibraciones.

Mantenga la cadenz de la sierra afilada,
y la sierra, incluido el sistema de AV, en
buen estado de mantenimiento. Una
cadena desafilada requerirda mayor
tiempo de corte, y la presion de una
cadena desafiada a través de maderas
incrementara las vioraciones transmitidas
a las manos del operador. Una sierra con
componentes fiojos o con amoriguadores
de AV dafiados o desgastados también
tendera a presentar mayor nivel de
vibraciones.

Maneje el combustible con sumo
cuidado. Seque inmediatamente todo
resto de combustible deramado. Aleje la
motosierra como minimo 3 metros del
lugar de carga de combustible antes de
hacer arancar el motor.

Elimine toda fuents de chispas o llamas
(por ejempla, cigarrillos encen-didas, lla-
mas vivas o trabajos que puedan causar
chispas) en areas en que deba
mezclarse, cargarse o almacenarse com-
bustible.

No furmne mientras maneja combusfible o
ientras opera la motosiera.

No permita que otras personas estén
cerca de la motosierra al hacer arrancar
el motor o al cortar. Evite que haya per-
sonas o animales en el area de frabajo.
Aseglrese de gue los nifios, animales
domésticos, asl como otras personas
estén a una distancia minima de 10
metros antes de hacer arrancar el motor
o de utilizar la motosierra.

Nunca comignce a cortar anies de lener
un érea de rabajo despejada, un buen
apoyo para los pies y un escape seguio
para evitar el arbol &l caer.

Sostenga la motosierra firmements con
ambas manos mientras el motor esté en
funcionamiento. El pulgar y los dedos de
ambas manos deben sostener
firmemente s manijas de la motosierra.

. Mantenga alejadas iodas las partes del

cuerpo de la cadena de la motosierra
mientras el motor esta en funcicnarriento.

Sy
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. Antes de hacer arrancar el motar,
asegurese de que la cadena de la
molosierra no estéen contacio con objefo
alguno.

12. Transporte la motosiera sélo mientras el

motor esta apagado, orientando la barra
gula y la cadena de la molo-sizrra hacia

##++ airasymanteniendo el silenciador alejado

del cuerpo.

13. Antes de cada uso, examine cuida-

dosamenie la cadena de |a molo-siera
por posibles muestras de partes
desgastadas, finjas o dafia-das. Nunca
utilice la motosierra si ésta esta dafiada,
mal ajustada o no sstd completa y
seguramente monta-da. Verifiqus que la
cadena de la mctosierra deje de moverse
al soltar el gatillo de control del
acelerador.

. Todos Ins servicios de |la motosierra,
excepto los indicados en lg lista del
Manual del propietaric, deben ser
efectuades por personal de servicio de
molosierras competente. (Si se utilizan
herramientas incomectas para desmantar
el volante o si se trata de desmontar el
embrague sosteniendo el volante conuna
herramienta incorrecta, pusden
producirse dafios estructurales en el
mismo, los cuales & su vez podriam
posteriormente llievar a la desintegracidn
del valante.)

15. Aseglrese de apagar el molor anies de

bajar la motosierra,

16. Trabaje con sumo cuidado al cortar

4"‘\r

Lc{

=&

arbustos o arbales jovenes. El material
fragil de éstos puede quedar trabado en
la cadena de la motosierra y volar hacia
+ ¢l operador o bien producir un tirén que
puede hacer que éste pierda el equilibrio.

7. Al cortar una rama que esta bajo tension,
. esté preparado para saltar hacia atras

para evitar sar golpeado cuando se libera
la tensién de las fioras de la madera.

18. No corte cuando hace mal liempo, com

escasa visibilidad o con temperaturas
demasiadp rigidas o elevadas. Assglrese
de que no hay ramas secas que pueden
caer.

19. Mantenga las manijas secas, limpias y

libres de mezcla de combustible.

20. Utilice la motosiera solo en lugares con

ventilacion adecuada. Nunca arranque o
utilice la maquina dentro de un recinto
cerrado o edificio y en una atmésfera
potencialments explosiva, Los gases del
escape confienen mond-xido de carbono,
que es una sustan-cia sumamenie
peligrosa.

. Nunca trate de talar un &bol utilizando la
molosierra si no tene el entrenamiento
adecuado para esta clase de tarea.



EXPLICACION SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

Antes de utiizar esta maguina, Llevar casco, gafas y auriculares
leer el manual del operador. de proteccion.

Sulete siempre |

la motosierra con k Lﬂdverlmcle_al mmmm_

ambas manos. @ sobre el peligro de sacudida.
o Eondes Nunca toque la superficie caliente.

las advertencias.

JADVERTENCIA!
RIESGO DE DANO AUDITIVO
Antes de utilizar esta maquina, lea el manual del operador.

Indices
1. Para una operacion segura ...
2. Expficacidn de los simbclos impresos en la maquina
3. Instalacion de la barra guia y de la cadena de la motosierra ..
4. Combustible y aceite de la cadena
5. Operacitn del motor
6. Utilizacion de la motosierra
7. Mantenimiento piee |
8. Martenimianto de la cadzna de la motosiera y de la barra guia ... 54
9, Guia para la localizacion de averias ... e il

10, Eliminacién .........
11, Especificaciones

12. Declaracion de conformidad CE 56
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ERLAUTERUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE

Betriebsaneitung vor der Immer Helm, Schutzbrille und
Inbetrisbnahme lesen. Gerduschschutz tragen.

Ei?di:;:?:&gﬂ N Warnung! Vorsicht,
badiciion Rickschlaggefahr.
Die in der Bedienungsanieitung und am
Gerat angegebenen Warnungstexte Keine heiflen Oberflichen berithren
lesen und verstehen.
Inhalt
1. Sicherheitshinweise
2. Erklarung der Symbole auf dem Gerat 32
3. Einbau des Kettenstegs und der SAgekEe .........coiiwiiiineirecssionns 33
4. Krafistoff und Kettentl.. 34
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6. Sagen 33
7. Wartung 39
8. Warlung der Sigekette und des Kettensteds ....oov e csinnenns 40
9. Stbrungssuche ... 41
10. Entsorgung.. A1
11. Technische Daten .......... .42
12. EG-Konformitatserklarung 42
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Darauf achten, dass die

Kanten abge- rundet

werden, um das Risiko eines RiickstoBes oder eines
ZerrelBens der Halteblinder zu reduzieren.

Sich vergewissern, dass jeder der Sagezéhne die gleiche
Lange und den gleichen Tielenwinkel aufweist, wie in der

Abbildung gezeigt.

Lange des Ségezahns

Seitenplatienwinkel

idewinkel der oberen Platte

H Kettensteg

*  Den Kettensteg von Zeit zu Zeit umdrehen, um einen
einseitigen VerschleiB zu verhindern,

9. Storungssuche

*  Die Fihrungsrille des Kettenstags muss immer rechiwinklig
sein, daher die Rille ab und zu aul Verschieil Oberprifen.
Ein Lineal an den K g und die Aullenseite eines
Sagezahns anlegen. Wenn zwischen Lineal und Kettensteg
ein Abstand bestent, ist die Fihrungsrille in Ordnung. Wenn
kein Abstand besteht, ist die Fihrung abgenutzt. In diesem
Fall muss der Kettensteg umgedreht oder arsetzt werdan,

tneal 1o —f e—

Kein Abstand

A WARNUNG Katte lauft schief

Diese Kettenséige Ist mit einer der folgenden Kettensteg/Ketten
Kombinationen ausgeriistet:

Fall 1. Motor springt nicht an

Das Verelsungs-Vorbeugesystem darf nicht arbelten.

Uberprafen, ob der
Kraft-stoll Wasser

Guten Kraftstoff ver-

tor ,abgesoffen* ist.

4

enthalt oder minderer - wenden,
Qualitat st
'L Die Zondkerze aus-
Uberprifen, ob der Mo- bauen und trocknen.
- Dann Starter ohne

Die Zindkerze
>

Fall 2. Geringe Leistung/Schi

Unrunder Leerauf

Uberprafen, ob der
Kraft-stoll Wasser
enthalt oder mindersr
Qualitat ist.

3

Uberprifen, ob der Luft-
filter oder Kraftstofffitter
verstopft ist.

4

Die Vergaser-
Einstellung Oberprifen.

Fall 3. Keine Olzufuhr

Uberprafen, ob das O
minderer Cualital ist.

4

Olleltungen und -off- —
nungen auf Verstopfung | = | Reinigen.
Oberprifen

=P | Auswechsein.

Choke ziehen

Durch elne neue

Fall 4. Die Bremeabdeckung passt nicht

Uberprofen Sie, ob die Bremsa eingeschaltet ist.

Zindkerze ersetzen, Falls weitere Wartungs- oder Reparaturarbeiten erforderlich
scheinen, wanden Sie sich bitte an eine autorisierte Kunden-
lechte Beschleunigung/ dienststelle in Ihrer Nahe.
Guten Kraftstoff ver-
- wenden,
=9 | Reinigen.
10. Entsorgung
n ei der Entsorgung des Gerats, von Kraftstoff oder Ol, sind
-2 Drehzahl-Nadel B E Ge Kraftstoft s
einstellen die drtlichen Vorschrifien unbedingt zu beachten.

DE 41

1. Si

herheitshinweise

Die Kettensage niemals betreiben, warn
Sie ermildet oder aufgeragt sind oder sich
kérperlich nicht wohl fahlen. Auch nach
dem Einnehmen von Medikamenten, die
einen beruhigenden Efiekt haben und
insbesondere nach Alkehol- oder Drogen-
genuss darf auf keinen Fall mit der
Kettensage gearbeitet werden.

Festes Schuhwerk, eng anliegende
Arbeitskleidung sowie Schutzbrille,
Gehdrschutz und Schutzhelm tragen.
Stets vibrationgeschitzten Handschuhe
verwenden,

Halten Sie die Ketiz stetsingut gescharfiem
Zustand, und achten Sie auf regeiméafice
Wartung der Kettensage, einschliefiich
des AV-Systems. Eine stumpfe Kette
verlangert die zum Schneiden
erforderiche Zeit, und erforden erhihten
Druck auf diz S&ge, wodurch die zu den
Handen Gbertragenen Vibrationen
verstérkt werden. Eine Kettensage mit
gelockerten Teden oder beschadigten bzw.
abgenutzten AV-Damplen wird ebenfalls
einen htheren Vibrationspegel aufweisen.
Bei der Handhabung von Kraftstoff
vorsichtig sein. Wenn Kraftstoff
verschittet wurde, diesen sofort
aufwischen, und die Keltensige
mindestens 3 m vom Auftank-Ort
entfernen, bevor der Motor angelassen
wird.

Alle Funken- oder Feuerquellen
(z. B. brennende Zigaretien, offens
Flammen oder funkenverursachende
Arbeiten) aus allen Bareichen fern halten,
in deren Kraftstoff gemischt, eingefilit
oder aufrewahrt wird.

Bei der Handhabung von Krafistoff cder
beim Betrzsiben der Kettensage niemals
rauchen.

Beim Anlassen oder beim Arbaiten mit der
Kettansage andere Personen vom Gerat
fernnaltan. Linbeteiligte Personen und
Tiere dirfen sich nichtim Arbeitsbereich
aufhalten. Darauf achten, dass sich
Kinder, Haustieren und Zuschauer
wahrend des Anlassens und des Betrizbs
der Kettensage mindestens 10 m entfarnt
halten,

Nigmals mit der Arbeit beginnan, bevor
nicht der Arbeitsbereich aufgerdumt, fiir
einen sicheren Stand gesorgt und ein
Fluchtweg aus der Reichweite des
fallenden Baums festgelegt ist.

Wenn der Motor 13uft, die Kettensige stets
mit beiden Handzn halten, und dabei mit
allen Fingern dan Griff der Kottensige fest
umfassen,

- ey
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. Bei laufendem Motor alle anderen

Kérperteilz von der Kettensage entfarnt
halter.

. Sich vor dem Anlassen des Motors

vergewissern, dass die Kette nirgends
anliegt.

Die Kettensdge immer mit ausge-
schaltetem Motor tragen, und zwar mit
dem Kettensteg und der Kette nach hinten
und dem Schalidémpfer vom Kirper weg
weisend.

. Vor jeder Inbefriebnahme die Ketiensige:

auf abgenutzte, gelockerte oder
beschadigte Teile Oberprifen. Nemals gn
Gerét benutzen, das beschadigt, nicht
ordnungsgemas eingestellt oder nicht
volistandig und betriebssicher
zusammengebaut ist. Sich vergewissern,
dass die Keite beim Loslassen des

Gasgriffs sofort stoppt

. Alle Warungsarbaiten an der Kettensage—

mit Ausnahme der in der Befrisbsanisitung
aufgefihrten Arbeiten - sind von
qualfiziertern Warlungspersonal auszuithren
(wenn zwecks Warlung der Kupplung
beim Ausbauen oder Arretieren der
Schwungschebe die falschen Werkzeuge:
benuizt werden, kann dies zu einer
struktursllen Beschadigung und einem
nachfolgenden Ausesinanderfliegen der
Schwungscheibe flhren).

. Vor dem Absetzen der Kettensage immer

den Motor ausschalten.

. Beim Schneiden von Bdschen und
© Gestripp ganz besonders vorsichtig sain,

da sich dinne Zweige in der Kette
verfangen und Sie aus dem
Gieichgewicht bringen oder Verlezungen
verursachen knnen.

. Beim Schneiden eines unter Belastung

siehenden Astes auf den Rickschlag
achten, damit der zurdckschnellende
Zweig beim Durchtrennen keine
Verletzung verursacht.

. Bei schlechtem Wetter, ungiinstigen

Sichtverhaltnissen oder extrem hohen
oder niedrigen Temperaturen nicht sAgen.
Sicherstellen, dass der Stamm keine
trockenen Aste aufweist, die abbrechen
kénnten.

. Die Giriffe trocken, sauber und frei von O1

oder Kraftstoff halten.

. Die Kettens@ge nur in sinem gut

belifteten Arbeitsbereich benutzen. Den
Motor niemals in einem geschlossenen
Raum oder Gebaude, in dem die Gefanr
einer Explosion besteht, starten bzw.
laufenlassen. Die Auspuffgase enthalten
gefahrliches Kohlenmonoxid-Gas.

. Die Kett=nsage niemals betrsiben, wenn

Sie sich auf einem Baum befinden, s ssi
denn, Sie sind speziell daflr ausgebildet.



22, Besonders auf den Rilcksiofl achten. Dies
ist eine ruckartige Bewegung des
Kettenstegs nach oben, die durch eine
Berdhrung der Kettansteg-Spitze mit
einem fesien Gegenstand verursacht
wird. Dieser Rickstod ist gefahrlich und
kann dazu flinren, dass Sie die Kontrolle
(ber das Gerat verieren.
23, Beim Transport der Kettensdge darauf
achten, dass eine geeignets Kettensteg-
Schutzvorrichtung angebracht wird.
24. Niemals die Abdeckung, Flifrungsstange,
Sagekelte oder Mutier mit biofien Handen
berdhren, widhrend der Molor
eingeschaltet ist odar sofort nach dessen
Abschaltung. Wird dies nicht beachtet,
kénnie es aufgrund der hohen Temperatur
2u emsthaften Verbrennungen kammen,

(1) Abdeckung

(2) Kettensieg

(3) Sagekste

(4) Mutter

VORSICHTSMASSNAHMEN FUR
BENUTZER EINER KETTENSAGE IN
BEZUG AUF DEN RUCKSTOSS

AWARNUNG

¢ Ein RlckstoB der Ketiensage kann durch
die Berlihrung der Kettenstag-Spitze mit
einem festen Gegenstand verursacht
werden, oder wenn sich das zu
schneidende Holz zusammendrickt und
den Keftensteg im Schritt einklemmt. Die
Bertihrung der Kettensteg-Spitze mit
einem festen Objekt kann in manchen
Fallen ein blizschnelles Zurdckschlagen
verursacten, Del dem der Kettensteg
nach hinten und cben in Richtung der
Bedienungsperson geschieudert wird,
Durch ein Einklernmen der S&gekette am
oberen Tell des Ketienstegs kann der
Kettensteg durch eine schneile
Bewegung zurlick und in Richtung der
Bedienungsperson gestoBen werden,
Wenn einer dieser beiden Vorgénge
eintritt, kdmnte dies zur Folge haben, dass
Sie die Kontrolle Gber die Kettensége
verlieren, was wiederum zu schwer
wiegenden Verletzungen fiinren kdnnte.
Verlassen Sie sich nicht nur auf die
eingebauten Sicherneitseinrichiungen
Inrer Kettensige. Al Benutzer disses
Gerats milssen Sie selbst einige
VorsichtsmaBnahmen treffen, um alle
Arbeiten mit der Sage unfall- und
verletzungsfrei durehflihren zu kdnnen,

(1) Wenn Sie sich mit den Ursachen und

Eigenarten des Rickstoes einigermalien
vertraut machen, reduzieren oder
eliminieren Sie dadurch das
E Uberraschungsmoment, womit gine

h&ufige Ursache von Unfallen ausge-
schaltet ist.

(2) Bei laufendem Motor die Kettensage
@ immer mit beiden Handen fest halten, und

zwar die rechte Hand am hinteren, die

linke Hand am vorderen Griff. Dabei die
Griffe mit der ganzen Hand fest umfassen.
| Ein fester Griff reduziert die Wirkung des

RockstoBes und hilft Ihnen, das Gerat
unter Kentrolle zu halten.

(3) Sich vergewissern, dass der
Arbeitsbereich frel von Hindernissen ist.
Darauf achten, dass beim Schneiden die:
Spitze des Kettenstegs nicht mit anderen
Stammen, Zweigen oder Hinderrissen in
Berahrung kommt, was einen Unfall
verursachen kinnie.

(4) Den Schneidvergang immer mit einer
hohen Motordrehzahl durchfihren.

i ) (5) Beim Schneiden auf gute Balance achten

und dig Arme nicht zu weit nach vorne

+ ; ausstrecken, und auch nicht Ober der

Schulterhdhe schneiden,

" (€) Bei der Wartung und dem Scharfen der
Kette den Anweisungen des Herstellers
folgen.

(7) Wenn Kettensteg oder Kette ersstzt
werden missen, nur die vom Hersteller
empfohlenen Ersaizteile oder ein
gleichwertiges Produkt einbauen.

- —

VERSCHLECHTERUNG DER VIBRATIONS-

SYMPTOME
Durch lange Benutzung von Werkzeugen mit hohen
Vibrationen, kénnten sich die dadurch auftretenden
Symptome wie folgt verschliechtern:

+  Die Taubheit in Ihren H&nden kénnte 2in Dauerzustand
werden und Sie knnen keine Gegenstande mehr fiihien.

+  Es ktnnten Ihnen schwer fallen, kleine Gegenstinde wie
Schrauben oder Nagel, aufzuhaben.

+  Ein "WeiBer Finger® durch Vibrationen (Renaud-Syndrom)
kannten haufiger auftreten und mehrerer lhrer Finger
schadigen.

SCHUTZEN SIE IHNREN KORPER VOR VIBRATIONEN
Beachten Sie bitte Folgendes, um Ihren Kérper zu
schitzen.

1. Immer das richtige Werkzeug fir die jeweilige Arbeit
wahlen (damit diese schnelier ausgeflhrt werden kann und
Ihre Hande und Arme karzer Vibrationen ausgesetzt sind).

2. Vor Verwendung der Werkzeuge sallte geprift werden, ob
diese korrekt gewartet und repariert wurden, um einen
Anstieg der Vibrationen durch Defekte oder Verschigil zu
vermeidean.

3. Darauf achten, dass die Schneidwerkzeuge immer scharf
sind, damit sie stets effektiv sind.

4. Reduzieren Sie die Zeit der Werkzeugbenutzung fir die
jeweilige Arbeit und filhren Sie zwischendurch andere:
Arbeiten aus.

5. Ein Werkzeug oder Werkstlick niemals mit zu starker
Kraftaufwendung umgreifen oder handhaben, als
unbedingt nitig ist.

B. Werkzeuge so aufbewahren, dass deren Handgriffe nicht
Obermasig kalt sind, wenn diese wieder benutzt werdan.

7. Regen Sie den Blutkreislauf wie folgt an:

+  Halten Sie sichwarm und trocken (wenn erforderlich, soiten
Handschuhe, eine Kopfbeckung cder Regenbekleidung
getragen werden und, wenn verflgbar, Warmeeinlagen
benutzt werden).

+ Geben Sie Rauchen auf oder schrénken Sie es ein, da es
die Blutzirkulation reduziert;ebenfalls sollten Sie lhr Fin-

ger massieren und bewegen.

ENTSORGUNG
Bei der Entsorgung des Gerais, von Kraftstoff oder O, sind
die drtlichen Vorschriften unbedingt zu beachten.

DEX

2. Kraftstofi-Filter
(a) Mit einem gebogenen Draht den Filter aus der Einfill-
&ffnung heraus nehmen.
Fuel filter

(b) Den Filter auseinander nehmen und mit Benzin
auswaschen, oder cen Filter, falls erforderlich, ersetzen.

* Nach dem Ausbau des Fiters das Ende des Ansaugrohrs
mi; einer Klemme festhalten.

* Beim Zusammenbau des Filters darauf achten, dass keine
Filier-Fasem und kein Schmutz in das Ansaugrohr gelangen.

3. Olbehiiter

Mit einem Drahthaken den Offilter durch den Einfallstuizen
ziehen und in benzin reinigen. Beim Zurdcksatzen des Filters
in den Tank darauf achten, daB er in die vordere rechte Ecke
kommt. Ach den Schmutz im Tank entfernen.

J,,_';ﬁ

Die Elektroden mit einer Drahtblrste reinigen und den
Elektrodan-Abstand auf 0,65 mm einstellen.

5. Zahnrad

Das Zahnrad acf Risse und UbermaBigen Verschieil
Uberprifen, der die komrexte Kettenfihiung beeintrachtigt.
Wenn Anzeichen von starker Abnutzung festgestelt werden,
die betreffenden Teile ersetzen. Nismals eine neue Kette auf
ein abgenutztes Zahnrad auflzgen, nder eine abgenutzte Ketie:
zusammen mit einem neuen Zahnrad verwenden

6. dere und Dampf

Die Dampfer ersetzen, wenn das Befestigungsteil abbrickelt
oder der Gummiblock Risse aufweist.

8. Wartung der Sdgekette und des Kettenstegs

| Sigekette

Um einen sicheren und einwandfreien Betrieb zu
gewihrielsten, milssen die Sigezihne immer scharf sein.

Die Sagezahne missen nachgefelt werden, wenn:

die Sagespéne einen pulveridrmigen Zustand
annehmen;

ein zusatzlicher Kraftaufwand flir den Einschnitt bendtigt
wird;

ein gerader Einschnitt nicht mehr moglich Ist;

die Vibraticnen stirker werden;

der Kraftstoffverbrauch ansieigt.

Anweisungen fUr das Nachfeilen der Sigezahne:

Unbedingt Sicherheitshandschuhe tragen.

Die Feile auf den Sagezahn auflegen und in Geradeausrichiung
nach vorne drdcken, Die in der Abbildung gezeigts Position
der Feile einhialten.

Nachdem jeder S&gezahn nachgefeilt wurde, eine Tiefenlehre:
auflegen und die Sagezanne auf das korrekte MaB nachielen.

Die Zahnschulter abrunden

"""" - : Tiefenlehre-Standardmal
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Flach auf dem Boden liegende Stimme

Den Stamm bis zur Hélfle sinschneiden, dann umdrehen und
vion der entgegengesetzten Seite durchsagen.

Abgestiltzte Stimme

Im Bereich A zuersl von unten bis aufl etwa ein Drittel des
Stammdurchmessers einschneiden, dann den abschlieBenden
Schnigt von oben nach unten durchfhren. Im Bereich B zuerst
bis auf etwa ein Drittel des Stammdurchmessers von oben nach
unten schneiden, dann den abschliefenden Schnitt von unten
nach oben vornehmen.

Abschneiden der Aste eines gefillten Baumes
o

7. Wartung

Zuerst Uberpriifen, in welche Richtung der Ast gebogen ist.
Dann den ersten Einschnitt auf der Innenseite der Biegung
vornehmen und anschliefiend von der entgegengesetzien Seite:
den Ast durchtrennen.

Auf zuriickschneliende Aste und Zweige achten.

Ausputzen won stehenden Biumen

Z

=
i

Zuerst von unten nach oben schneiden, dann den Ast van
Oberseite her durchségen.

* Auf festen Stand achten und keine Instablle Leiter
verwenden.

+ Die Reichweite nicht Uberschreiten.

* Nicht iber Schulterhéhe sigen.

+ Die Kettensiige Immer mit beiden Hinden halten.

Sich vor der Reinigung, Oberprifung oder Reparatur am
Gerit vergewissern, dass der Motor ausgeschaltet wurde
und sich abgekilhit hat. Die Zindkerze abklem-men, um
ein unbeabsichtigtes Anlassen zu verhindem.

B WARTUNG NACH JEDEM GEBRAUCH

1. Luftfilter

Der Staub auf der Fiteroberflache kann durch Anklopfen der
Filterecke gegen eine harte Oberfidche entfernt werden. Um
den Schmutz im Gewsbe zu entfernen, den Filter in Halften
teilen und in Benzin abblrsten. Bei Verwendung von Druckiuft
von der Innenseite her durchblasen.

Die Fassung bis zu einem hérbaren Klicken zusammen
drdcken, um die Filterhélften wieder zusammen zu bauen.

Hinweis: Beim Einbau des Hauptfilters darauf achten, dass die
Einschnitte am Filterrand genau auf die Vorspringe der
Zylinderabdeckung passen.

2. Olzufuhr-Offnung
Den Kettensteg abnehmen und die Olzufuhr-Offnung auf

Verstopfung prifen. _“;h ; le ufuhr-Offaung

3. Kettensteg

Wenn der Kettersteg abmontiert ist, das angesammelie S&ge-
mehl aus der Fiihrungsrille und der Olzufuhr-Offnung entfernen.
Das vordere Zahnrad durch die Schmieréffnung am Vorderteil
des Kettensiegs abschmieren.

._\\\»\ Abschmier-Offnung
[;%wrmnmg T/ Zahnmd
> N

4. Weitere Uberpriifungen

Das Gerat auf Kraftstoff-Undichtigkeiten, gelockerte Befesti-
gungsteile und Beschadigungen an wichtigen Komponenten
insbesondere an Gnffen und an der Kettensieg-Befestigung

(berprifen. Wenn ein Defekt festgestellt wird, muss dieser
unbedingt vor der néchsten Inbefriebnahme behoben werden.

N PERIODISCHE WARTUNGSPUNKTE

1. Zylinder-Kihirippen

Staub, der zwischen den Zylinderrippen festsitzt, kann eine
Uberhitzung des Motors verursachen. Die Zylinderrippen
mdssen deshalb regelmaig nach dem Ausbau des Luftfilters
und der Zylinderabdackung gereinigt werden, Beim Einbauen
der Zylinderalbdeckung sicher stellen, dass die Schalterdrahte
und die Tdllen richtig sitzen.

Dabei unkeding: die Luftansaugéffiung verschlieBen,
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2. Erkldrung der Symbole auf dem Gerat

» Auf dem Geriit sind Symbole filr Sicherheitsfunktionen und Wartung eingeprigt.
GeméiB diesen Anzeigen vorsichtig vorgehen und keine Fehler machen.

i Eintassifinung zum Nachfillen von MIX GASOLINE"
Position: naban dem Kraftsioffdackal

Einlassifinung zum Machfiiien des Kettendls
Position: neben dem Oldackel

[}
| Den Schalter auf das I* Position stellend, baginnt die Maschine.
Q DQurch Stellung des Schalters auf ,0° stoppt der Motor sofort.

¥ Position: hirtere links Seits des Gerdss
I\I Die Drosselklappe schlieBt sich, wenn Sie den Drosselknopt Zehen.
Position: Drossalknopf
PULL
H Dig Schraube unter der H'-Fragung ist die Hochgeschwindigheits-Einstell-
schraube.
L Die Schraube unter der L"-Prégung ist de Niadriggeschwindigheis-Einstall-
schraube.
Die Schraube mit der ,T"-Prigung izt die Leerauf-Einstellschraube.
T Position: linke Seite des hinteren Grifis

und akiiviert {schwarzer Pled) &t
Position: Vorderseite auf der Kettenabdackung

SN\ =
(O) O Dia Richtungen zeigen an, dass die Kettenbremse freigegeben (wailier Pleil)
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3. Einbau des Kettenstegs und der Sagekette

Die Standard-Ausriistung fir die Kettenssige besteht aus den folgenden, in der Abbildung dargesteliten Teilen:

Den Karton &ffnen; dann den Kettensteg und die Ketten nach
folgenden Anweisungen am Anfriebsaggregat anbringen:

Die Zihne der Sigekette sind sehr scharf, daher bel der
Handhabung dicke Schutzhandschuhe tragen.

1. Die Schutzabdeckung in Richtung des vorderen Handgriffs
ziehen, um zu (berprifen, ob die Kettenbremse nicht
aktiviert ist.

2. Die Muttern 18sen und die Kstien-Abdeckung entfernen.

3. Den mitgelieferten Dorn am Antriebsaggregat anbringen.

4. Die Kette am Zahnrad anbringen, dann den Kettensteg
am Antriebsaggregat montieren, wahrend dis S&gekette
auf den Kettensteg aufgelegt wird. Die Mutter des
Kettenspanners an der Kettenabdeckung in die untere
Offnung des Kettenstegs einpassen.

5. Die Kettenabdeckung am Antriebsaggregat montieren und
die Muitern von Hand aufschrauben.

6. Den Kettensteg vorne hochhalten und die Kettenspannung
einstellen. Die Kettenspanner-Schraube drehen, bis die
Haltebénder leicht an der Unterseite der Kettenstegschiene
anfisgen.

(1) Kettenspanner-Schraube  (2) Ldsen  (3) Anziehen

7. Die Spitze des Kettenstegs hochhalten und die Muttern
gut festziehen (12 ~ 15 N-m). Nun die Kette auf einwand-
freien Lauf und korrekie Spannung Oberprifen, indem sie
von Hand gedreht wird. Wenn erforderlich, die Ketten-
abdeckung lésen und die Ketlenspannung korrigieren.

8. Die Kettenspanner-Schraube festzichen.

Neue Ketien dehnen sich wahrend der anfénglichen
Verwendungszeit. Aus diesem Grunde die Kettenspannung
héufig Oberprafen und eventuell nachstelien, da eine lockere
Kette leicht herunterspringen oder zu einem rapiden Verschie
von Kette und Keftensteg fiihren kann.
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6. Sagen

Vor Arbeitsbeginn zundchst den
Abschnitt , Sicherheltshinweise®
durchi Es wird empk zu
Obungszwecken erst einfach zu
schneldende Holzstlicke durch-
zusgen. Dies hifft lhnen auch, mit
der Bedienung der Kettensige
vertraut zu werden.

Immer diese Slcherheitsvor-
schriften beachten. Die Ketten-
sége darf nur zum Schneliden von
Heolz verwendet werden. Es st
untersagt, andere Materiallen
damit zu schneiden. Das Vibrieren
und der RilckstoB unterschelden
bel verschied Materialien,
und die Sicherheitselgenschaften
wiiren nicht gewdhrizistet. Die
Kettensage nicht als Hebal zum
Anheban, Bewegen oder Spalt
von Gegensténden verwenden,
Beugen Sia sich belm Sagen nicht
{ber fest stehende Stinder. Es ist
untersagt, an die Topfwelle der
Kettensige andere Telle als die
vom Hersteller angegebenen
anzuschlieRan.

Es ist nicht erforderlich, die Kettensége in die
Schnittstelle hinein zu driicken. Den Motor mit
Vollgas laufen lassen und beim Ansetzen nur einen
leichten Druck auf die Sage ausiban,

Solite die Sageketts in der Schnittstells eingeklemmt
sein, nicht versuchen, den Kettensteg mit Gewalt
heraus zu ziehen, sondern die Schnitstelle mit sinem
Keil oder einer Stange aufstermmen,

W VORSICHTSMASSNAHMEN GEGEN RUCKSTOSS

+ Diese Kettensage ist mit einar Ketten-
bremse ausgerlstet, die im Falle eines
ZurGckschlagens der Sige die Kette
sofort anhalt — vorausgesetzt, dass die
Bremsvorrichtung einwandfrei funktio-
niert. Aus diesem Grunde muss die
Funktion der Keftenbremse vor jedem
Arbeitsbeginn Uberprift werden, Zu
diesem Zweck die Kettensage 1-2
Sekunden mit Vollgas laufen lassen, dann

mit der Hand nach vorne gegen den
Handschutzbligel drilcken. Die Ketie
muss nun bei hichster Motordrehzanl
sofort stehen bleiben. Wenn die Kette nur
zigernd oder Gberhaupt nicht anhalt,
das Bremsband und die Kupplungstrom-
mel vor der Inbetriebnahme
auswechseln
* Esist von griiBler Wichtigkeit, dass die
Kettenbremse vor jedem Arbeitsbeginn
auf einwandfreie Funktion dberpriift wird.
Die Kette muss immer scharf gehalten
werden, um eing moglichst hohe Sicher-
heit gegen Rickstof zu bisten. Ein Entfer-
nen der Sicherneitseinrichtungen, eine
ungenigende Wartung oder ein nicht
ordnungsgemaBss Auswechseln van
Kettensieg oder Kette stellen ein
erhdhtes Sicherheitsrisiko dar, das durch
einen Rdckschlag schweren
Verletzungen fihren kann.

M FALLEN EINES BAUMES
Einkerbung

£ Fallschnitt
—— {1

1. Vor Arbeitsbeginn die Fallrichtung des Baumes bestimmen,
wobei Windrichtung, Meigung des Baumes, Lage der
dickan Aste, Leichtigkeit der nachfolgenden Arbeiten und
andere Faktoren in Betracht zu ziehen sind.

2. Den Arbeitsbereich um den Baum r&umen und dabel far
sinen festen Stand sowie einen Fluchtweg sorgen.

3. Den Starmm um etwa ein Dritte! seines Durchmessers auf
der Fallnchtungs-Seite einkerben.

4, Veon der dem Kerbschnitt gegeniber liegenden Seite her
den Fallschnitt ansetzen, wobei letzterer stwas hdher iegen
muss.

Vor dem Féllen eines Baumes alle in der Nihe befindlichen
Personen rechizeitig wamen.

Ablingen und Entisten
A WARNUNG

+ Immer fir einen festen Stand sorgen. Niemals auf dem
Stamm selbst stehen.

+ Darauf achten, dass abgelingte Stiicke nicht rollen. Vor
allem bel Arbeiten an elnem Hang Immer an der
Bergselts des Stammes stehen.

+ Die Anwelsungen Im Abschnitt ,Sicherheits-hinwelse"
beachten, um einen RilckstoB der Kettensige zu
verhindern.

Vor Arbeitsbeginn die Richtung der am zu schneidenden

Stamm znliegenden Biegekraft Gberprifen, Der abschiiefiende:

Einschnitt muss immer von der enigegengesetzten Seite der

Biegerichtung her ausgefihrt werden, damit der Kettensteg

nicht im Einschnitt eingeklermmt wird.
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1. DieH- und L-Nadeln werden wie unten gezeigt durch die
Anzahl an Umdrehungen eingestellt.

H-Nadel: Vs
L-Nadel: Vs

2. Den Mator starten und bei langsamer Drehzahl ginige
Minuten lang warm laufen lassen.

3. Die Schraube zur Einstellung des Leeraufs (T) entgegen
dem Utrzeigersinn drehen, so dass sich die Kettensage
nicht dreht. Ist die Lesrautdrehzahl zu niedrig, die
Schraube Im Unvzelgersinn drehan,

4. Enen Testschnitt vornehmen und die H-Nadel auf maximale
Schneidekraft einstellen, nicht auf maximals Drehzahl.

B KETTENBREMSE

Dieses Gerat istmit einer automatischen Bremse ausgestattet.

Tritt wahrend des SAgens ein Rickstod auf, so wird die Bremse

automatisch durch die Tragheit, die auf das Gewichtim Inneren

des Frontschutzes wirkt, ausgesst, und stoppt die Umdrehung

der Sagekefte.

Diese Bremse kann man auch manugll betatigen, indem man

E:;n Frontschutz von Hand auf die Seite der Fihrungsstange
ot

Zum Ausitisen der Bremse ist der Frontschutz auf die Seite

des Handrads bis zum Anschlag aufzurichten.

&) (b}

1y

B AUSSCHALTEN DES MOTORS

1. Den Gasgriff freigeben und den Motor kurze Zeit im Leerauf
laufen las sen.

2. Den Schalter auf die ,0"-Stellung (STOP) bringen.

Deer Betrieb der Motorketiensigen bel Temperaturan zwischen
0 -5 °C und hoher Luftfeuchligkeit kann zu einer Vereisung im
Inneren des Wergasers fihren. Dies wisdzrum fahrt zu einem
Leistungsabfall des Motors bzw. zu einem unruhigen Lautf.
An der rechien Seite der Zylinderabdeckung befindet sich ein
Liftungsschlitz, damit warme Luft zum Motor gefihrt werden
kann. Dies verhindert eine Vereisung,

Normalerweise sollte das Ger&t im normalen Betriebsmodus,
d. h. im werkseitig singestellten Modus befrieben werden.
Bestent jedoch aufgrund der Wetterverhaltnisse die Gefahr
giner Viereisung, sclits vor der Inbetriedbnahme des Gerates der
Anti-Vereisungsmodus aktiviert werden.

@ L
. W

(1) Luftreinigerabdeckung (4] Normaler Betriebsmodus
(2) VerschiuBiplatte (5) Anti-Gefrier-Modus
(3) Schraube (6) Sieb

Wenn Sie das Produkt immer noch im Anti-Gefrier-Modus:
betreib h die Temperatur auf Normaltemperatur
gestlegen ist, kann es sein, da der Motor nicht elnwandifrel

[Achtung]

Vor der Inbetriebnahme ist urbedingt die Bremswirkung zu
aberprifen.

De rem is ontworpen om ferug te breken bij
aanraking. Als er schade ontstast omdat deze rem

is op de tidens het bedrijf worden geen garantie
geldig.

Verfahren bel der Uberprilfung:

1) Den Motor ausschalten.

2) Die Kettansige mit beiden Handen waageracht halten, die
Hand vom vorderen Handrad wegnehmen, und die Spitze
der Fihrungsstange an einen Baurnstumpf anschlagen,
um dig Bremswirkung zu Uberprifen. Je nach Grée der
Fiihrungsstange &ndert sich clie Betétigungshthe.

4

+

Falls die Bremse nicht richtig wirk!, beaufiragen Sie Ihren
Handier mit der Uberprofung und der Reparatur,

Wenn sich der Motor in gebremstem Zustand mit hoher
Drenzahl umdreht, wird die Kupplung erhitzt, und dies kann
zu einer Stérung fahren,

Wenn die Bremse wahrend des Betriebs ausgeldst wird, bitte
sofort die Drosselklappe lostassen und den Motor stoppen.

pringt oder nicht in Normalgeschwindigkeit betrieben
werden kann. Deshalb sollten Sie Immer daran denken, in

den Betri wenn

keine Gefahr von Elsbildung besteht.

B UMSCHALTEN ZWISCHEN BETRIEBS-MODI

Snow protector

1. Legen Sie den Motorschalter um, damit der Motor
ausgeschaltet wird,

2. Entfernen Sie die Lufireinigerabdeckung von der
Zylinderabrdeckung

3. Losen Sie die Schraube und entfemen Sie das Sieb auf der
Riickseite der Luftreinigerabdeckung.

4. Das Sieb mit einer halben Umdrehung bewegen und wieder
an der Abdeckung befestigen.

Bei der Verwendung der Sage im Anti-Gefrier-Modus, den
Sieb regelma3ig dberprifen und S&gemehl entfernen.
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4. Kraftstoff und Kettenol

B KRAFTSTOFF

* Benzin ist sehr leicht entziindlich. Rauchen oder das
Handhaben offener Flammen oder Funken in der Nihe des
Kraftstoffs istzu vermeiden. Zudem ist sicherzustellen, dass
der Motor gestoppt und abgekihit ist, bevor Kraftstoff
nachgefillt wird. &ﬁ‘u ist ein leerer Boden im Freien zu
wihlen; anschlieBend solite der Motor wenigstens 3 m
entfernt vom Ort des Aufiank tartet 4

EgiN

Cie Motoren sind mit Ol geschmiert, das (ber eine
besondere Formel fr die Verwendung mit luftgekdhlten 2-Takt-
Benzinmotoren verfogl

Kein gemischtes BIA- oder TCW-0I (2-Takt-Wasserkihlung)
verwenden.

B EMPFOHLENES MISCHUNGSVERHALTNIS
KRAFTSTOFF 25 : OL 1
- NUR BENZIN BLEIFREI 95 (STANDARD) LIND
SYNTHETISCHEN 2-Takt-0l VERWENDEN FUR DAS GEMISCH!

Mischung 251 40:1

Benzin Olinmi Olinmi
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4. Kraftstoff und Kettenol

* DieA ission wird durch di di den Motor- Param-
eter und Kompnnenten gutwult {d h. durch die
die Ziindu Steuerzeit), ohne

dass mﬂgeb!mzmﬁie nderdlen.hhrmglrpndem
. DeseMotcrm sind furden Eemeb mit unwerbleitem Benzin ze!tmzer‘

Wenn Barzin mit einem niedrigeren Oktanwert als angegeben
verwendet wird, bestaht die Giefahr eines Ansteigens der
Maotortemperatur, was Motorprobleme wie beispielsweise ein
Kolbenanfressen zur Folge haben kann.

Unverblzitzs Benzin wird empfohfen, um die Luftverschmutzung
zugJnsten lhier Gesundheitund zugunsten der Umwet 2u ecuzisren.
Benzin oder O schiechter Qualitaf kamn zu einer Beschadigung der
Dichtungsringe, cer Kiafistoffeitungan oder des Kraftsioftanks des
Motors fitven.

B MISCHUNG DES KRAFTSTOFFES

Es ist auf ein gutes Durchmischien zu achten.

. Die zumischende Berzin- und Oimenge abmessen

Etwas Benzin in einen sauberen, dafir geeigneten

Kraftstofibenalter schitten.

. Das gesamte OI dazu schiitten und das Gemisch gut

durchmischen.

. Den Res! des Benzins dazu schitten und das Gemisch emeut fir
mindestens ene Minute durchmischen. Da je nach Olzusatz einigs
Oisorten recht schwer durchzumischen sein kannten, st gin
ausreichendes Durchmischen erfiorderiich, damit der Motor lange
betriebsbereit ist. Es ist darauf zu achten, dass bei nicht
ausreichendam Durchmischen aufgrund einer ungewthnich
mageren Mischung ein erhdhtes Risiko eines verfrhien
Kolbenanfressens besteht.

5. Auf die AuBenssite des Behélters ist eine klare Kernzeichnung
anzubringan, damit verhindert wird, dass der Benélter mit
andsren Barzin- oder sorstigen Bahéltern verwechsalt wird.

6. Der Inhalt ist flir eine leichte Identifizizrung auf der

Aullenseitz zu kennzeichnen,

- BETANKEN DES GERATES
. Den Kraftstoff-Tankverschiuss loadrehen und entiernen. Den
Verschluss an einem staubfrsien Ort ablegen.
2. DenKrafisbffiank bis zu 80 % seines vollen Fassungsvermbgens
mit Krafistoff beflllen.
3. DenKraftsiofi-Tankverschiuss sicher feg! drehen und eventuells
Kraftstof--Flecken um das Gerdit herum autwischen,

B oW o

1. Aneinem freien Platz mit ebenem Grund betanken.
2. Das Geriit vor dem Starten des Motors mindestens 3
Meter vomn Ort des Auftankens enﬁemm
3. Den Motor vor dem Auftank Zu dil
Zg;gunld sicherstelien, dass das gemilchte Benzin im
Iter ausreichend :Iun:hgemiacht wird.

B ZUGUNSTEN EINER LANGEN BETRIEBSDAUER
IHRES MOTORS IST FOLGENDES ZU VERMEIDEN:
DIE VERWENDUNG VON KRAFTSTOFF OHNE OL (PURER
I(FEAFT‘TDFF) Die Verwendung dessen fihrt schnell zu
ernstheften Schaden der inneren Motor-Bauteile.

2. KEIN KRAFTSTOFF SP95-E10(10% Ethancl) ZU DEN
GEMISCH YERWENDEN.

3. KEIN GEBRALUCHFERTIG ALKULATBENZIN VERWENDEN,
DIESE ARTEN VON BRENNSTOFFEN HABE EIN ANCERE
ZUSAMMENSETZUNG UND SIND MICHT MIT UNSERE
MASCHINEN KOMPATIBEL UND KONNEN SCHADEN AM
MCTOR UND / DDER VERGASER URSACHE.

4, DIE YERWENDUGNG VON OL FiR DIE VERWENDUNG
MIT 4-TAKT-MOTOREN — Die Verwendung dessen kann zu
einer Zondkerzenverschmutzung, zu einsr Blockienung dar
%usmffoﬂmng oder zu ginem Feststacken des Kolbenrings

hren.

5. Die Verwendung gemischten Kraftstoffs, der (iber den
Zeitraum eines Monats oder linger nidi‘lvamendet
kann zu einer Verstopfung des Viergasers filhren, was zur Fnlge
hétte, dass der Motor nicht mehr ordnungs—gemal‘i arbeitat.

6. Fals das Gerdt iber einen [Angeren Zeitraum hinweg gelagert
werden soll, ist der Krafisiofftank nach seiner vollstandigen
Entlesrung zu reinigen. Anschliefiend ist der Motor zu starten
und der Vergaser von Vierbundkraftstoff zu befreien.

7. Fir den Fell sines erforderichen Entscrgens des bereits
verwendeten Behalters mit gemischtem Krafistoff ist dieser
ausschlizflich an den datdr vorgesehenen Abfalistotf-
Sammelstelien zu enlsorgen.

]

Hinsichtlich der Einzelheiten Uber die Qualitatssicherung bitie
diz Beschreibung im Abschnitt ,Eingeschrénkie
Garanfiebestimmungen” sorgfaltig durchlesen. Dartiber hinaus
werden normaler Verschleil und Anderungen des Geréites chne
funktionelle Auswirkungen nicht durch die Garantie abgedeckt.
Zudem ist darauf zu achten, dass die Folgen einer
Nichtbeachtung der in der Bedienungsanleitung beschrebenen
Hinwelse Insbesondere hinsichtlich der Verwendung des
emischien Krafistoffs 0. A. unter Umstanden nicht durch die
araniie abgedeckt sind.

B KETTENOL
Als Kettend! wird ganzjahrig SAE #10W-30 oder SAE #30 ~
#40 fir Sommer- und SAE #20 fir Winterbetrieb empfohlen.

Kein Altsl oder wisder sufbereitates Motordl verwenden, da
dies eine Funktionsstérung der Clpumpe verursachen kénnte.
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5. Betrieb des Motors

Es Ist duBerst gefihriich, wenn Sie die Kettensige mit
angebrachten beschidigten Teilen oder ohne das
Anbringen aller erforderlichen Telle betrelben.

Bevor Sle den Motor starten, stellen Sie sicher, dass alle
Telle einschlleBlich Kettensteg und Ségek richtig
Installiert sind.

B ANLASSEN DES MOTORS
1. Den Kraftstoff-bzw. den Kettendibenhditer auffallzn und die
Einfllideckel fest zudrehen.

(1) Kettensl
(2) Kraftstofi

a

2. Den Schalter auf die ,|"-Postion stellen.

Schalter

3. Den Chokeknopf auf die geschlossene Stellung
herauszienen,

Choke knob

Wenn Sie den Motor sofort nach dem Stoppen wieder starten,
lassen Sie den Drosselknopf in der offenen Position.

4. Die Ketiensige auf den Boden legen und gut festhatten,
dann den Starterzug kréftig ziehen.

Den Motor niemals anlassen, wenn die Kettensige noch In
der Hand hingt. Dles Ist sehr gefahrlich, da die Kette mit
dem Kérper in Beriihrung kommen kann.

5. Wenn der Motor zuerst engelassen wurde, zishen Sie am
Gashetel, um den Knopf der Drosselklappe wisder auf
die offene Position zurockzustellen; ziehen Sie
anschlieBend erneut am Starthebel, um den Motor zu
starten.

6. Den Motor bel leicht angezogenem Gasgriff warmlaufen
lassen.

Die Sigekette beginnt sich zu drehen, sobald der Motor
anspringt, daher auf ausreichenden Sicher-heitsabstand
achten.

u UBERPRIUFEN DER OLZUFUHR
A WARNUNG

Bringen Sie unbedingt den Kettensteg und die Sagekette
an, wenn Sle die Olzufuhr iiberpriifen.

Anderenfalls kBnnen drehende Telle freiliegen. Dies ist
HuBerst gefihriich.

MNach dem Anllassen des Motors die Ketle bei mittlerer Drehzahl
laufen lassan und sich vergewissemn, dass die Kette Ol auswirft,
wie In der Abbildung gezeigt.

Kettendl !

Der Kettendlfluss kann eingestellt werden, indem ein
Schraubenzieher in die Offnung auf der Unterseite der
Kupplung eingefahrt wird. Entsprechend lhren
Arbeitsbedingungen einstellen,

Es ist moglich, dass der Oltank sich wahrend dem
Kraftsioffverbrauch ebenfalls leert. Stellen Sie deshalb sicher,
dass der Oltank bei jedem Betanken der S&ge aufgefallt wird.

H EINSTELLEN DES VERGASERS
@
—
(1) L-Nade
(2) H-Nadsal
(3) Leerlauf-Einstell-schraube

Der Vergaser |hrer Kettensfge wurde itig bereits ein-
gestellt; es ist allerdings moglich, dass - bedingt durch eine:
Ver&nderung der Arbeitsbedingungen — eine Feineinstellung
erferderlich wird. Sich vor der Einstellung des Vergasers
vergewissam , dass sich Kraftstoff- und Luftfiter in sauberem
Zustand befinden und frischer Krafistoff mit dem korrekten
Mischungsvernaitnis eingeflilt wurde.

Die Einstellung wie folgt varnehmen:

Es ist zu beachten, dass der Vergaser bei angebautem
Kettznsteg eingestellt werden muss.
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